



új magyar szó

12 oldal

Ára: 1,5 lej

Országos közéleti napilap | Alapítva 1947-ben, Romániai Magyar Szó címmel

VII. évfolyam,
75. (1395.) szám

BNR-valutaárfolyamok

1 euró	4,0966
1 amerikai dollár	2,8331
100 magyar forint	1,5317

Aktuális

3

Magyar eskü Bukarestben is



Először rendeztek a hét végén a román fővárosban állampolgári eskütételi ünnepséget a honosításért folyamodott romániai magyarok számára. A bukaresti magyar nagykövetségen a nyilvánosság kizárásával tartott ceremónián 19-en kapták meg a magyar állampolgárságot igazoló okiratot.

Kultúra

6

Könyvpiknik, könyvfesztivál



Hatvanezernél is több látogatója volt a hétvégén megrendezett XVIII. Budapesti Nemzetközi Könyvfesztiválnak. A rendezvény méltatói szerint olyan ünnepe az olvasásnak, amely kivívta rangját a hasonló közép-európai rendezvények sorában.

Média

8

Ha nincs is tévéd, fizess!

A Román Televízió Társaság igazgatótanácsa szorgalmazza, hogy a parlament tegye mindenki számára kötelezővé a tévéilletéket, függetlenül attól, van-e készüléke vagy nincs. A javaslat a köztévé tevékenységi becsapójában szerepel.

Vezércikk

3

Alaptalan törvény

Ma a szavazással véget ér az alkotmányozás országgyűlési szakasza. Rövidesen új alapszabály – amelyet alaptörvénynek neveznek (ez alkalmasint kevesebbet jelent az alkotmány-nál) – a legfőbb jogforrás Magyarországon (ez kevesebbet jelent a Magyar Köztársaságnál). A két új elnevezés is jelzi, hogy erőltetett, elsietett munkáról van szó. ▶



Ágoston Hugó

Adományrajt: kié a 2%?

A hazai adófizetők kegyeiért tülekednek a támogatásra pályázó civil szervezetek

Egyre jobban tülekednek a civil szervezetek a jövedelemadókból közhasznú célra május 16-ig átutalható 2 százalékos támogatásért. Sok civil szervezet pályázik az így megszerezhető pénzre.

Baloga-Tamás Erika, Kovács Zsolt

▶ Egyre kiéleztebb kampányt folytatnak a civil szervezetek a jövedelemadókból közhasznú célra május 16-ig átutalható 2 százalékos támogatásért. Az összeg, ha nem is nagy, nem elhanyagolható: Kovászna megyében például 938 ezer lej

gyűlt be a civil szervezetek vagy egyházak bankszámlájára, ami nagyságrendileg megfelel egy iskola építési költségeinek. Lepodus Livia, a Civilek Háromszékért Egyesület (CIVEK) lapunknak nyilatkozó irodavezetője azért tartja nélkülözhetetlennek ezt a fajta támogatási formát, mert így az adóbevételek jelen-

tős részét lehet helyben tartani. Az egyesület tavalyi felmérése szerint 2001-ben még a megkérdezett személyek alig 13 százaléka nyilatkozta azt, hogy bízik a civil szervezetekben, ez a szám azonban 2010-ben már 32 százalékra nőtt. Szakértők szerint két okból nő az adományozók száma: egyrészt az adófizetők felismerték, hogy az átutalás biztos módja a célzott támogatásoknak, másrészt egyre nyilvánvalóbb számukra is, hogy a civil szervezetek a kormányzati szervek által el nem végzett munkát pótolják.

Háromszéken 2010-ben 1097 fővel nőtt a felajánló személyek

száma a 2009-es évhez viszonyítva, és nőtt a felajánlások mértéke is. Míg Kovászna megyében 2009-ben 19 849 adófizető ajánlotta fel a 2 százalékos, ez a szám 2010-ben már 20 946 fő volt.

Sepsiszentgyörgyről érkezett tavaly a legtöbb felajánlás, jóllehet a begyűjtött összeg mértékét illetően egy kézdivásárhelyi szervezet áll az első helyen: 17 986 lejt utaltak át az adományozók jótékony célra. Sepsiszentgyörgyön 11 032 lakos rendelkezett jövedelemadója két százalékával, így 554 ezer lej gyűlt össze. **Folytatása a 7. oldalon ▶**

Kifüstölnék Orbán Viktort

**Füstbombák az Andrássy úton. A rendvédelmi a kedvezményes nyugdíjazás törlése ellen tüntettek**

Fotó: MTI

▶ Jogaikért tüntettek a hétvégén Budapesten a magyar rendvédelmi dolgozók: a Hősök terétől vonultak a parlamenthez. A demonstrálók többek közt azért vonultak utcára, hogy a jelenlegi hivatásos állományúak változat-

lan feltételek mellett is nyugdíjba vonulhassanak. A kormány azért akarja megvonni tőlük a kedvezményt, mert meg akarja akadályozni, hogy életerős emberek negyvenéves koruk körül nyugdíjba vonulhassanak. A de-

monstrálók füstbombákat, hanggránátokat dobáltak az Andrássy úton, és több tűzcsapot is megnyitottak. Szombaton a Demokratikus Charta szervezett tüntetést az Orbán-kormány készülő új alkotmánya ellen. **2. oldal ▶**

Băsescu: régiók az alkotmányban

ÚMSZ

▶ Már húsvét után a parlament elé terjeszthetik az alkotmánymódosítás tervezetét Traian Băsescu államfő szerint, aki tegnap Kovásznán arról is beszélt, hogy az új alaptörvény nem etnikai, hanem „szociális és gazdasági alapokon” rajzolná át a fejlesztési régiókat. Az államfő szerint a május első felében nyilvánosságra kerülő tervezetről a parlamentnek 2012 júniusáig kellene szavaznia, hogy a helyhatósági választásokkal egy időben népszavazással lehessen megerősíteni az új alkotmányt. Traian Băsescu Kovásznán kiállt Cseke Attila egészségügyi miniszter mellett is. **3. és 7. oldal ▶**

RMDSZ-alku Nagybányán

Cs. P. T.

▶ Nem a kormánykoalíciós partner Demokrata-Liberális Párt (PD-L), hanem az ellenzéki Szociál-Liberális Szövetség (USL) jelöltjét támogatja Nagybanán az RMDSZ a május 8-ra kitűzött időközi polgármester-választásokon. A döntés hátterében az áll, hogy a szociáldemokraták és liberálisok megígérték: ha jelöltjük győz, a magyar érdekvédelmi szervezet megőrizheti az egyik alpolgármesteri posztot – tudtuk meg Ludescher István alpolgármestertől. Mint ismert, a Nagybanány központú területi RMDSZ-szervezet elnöke jelenleg a polgármesteri hatáskört is gyakorolja. **Folytatása a 3. oldalon ▶**

Röviden

Árvaház épülhet Csíksomlyón

Mintegy 120 millió forintból épül árva gyermekek elhelyezésére és oktatására szolgáló komplexum Csíksomlyón a magyar állam hozzájárulásával. A Csibész Alapítvány gyermekházának szombati alapkövetel jelen volt Bencsik János magyar klíma- és energiaügyi államtitkár. A hátrányos helyzetű csángó gyermekek elhelyezése mellett különféle felnőttképzéseket is tartanak majd a házban. Gergely István, az alapítvány elnöke elmondta: a tervek szerint egy év alatt sikerül majd felépíteni a mintegy 1100 négyzetméteres komplexumot, ahol körülbelül 50-70 árva, szociálisan hátrányos helyzetű gyermek nevelésével, a társadalomba való beilleszkedésének segítségével foglalkoznak majd.

Kiadtak egy román gyilkost

Tizenhét évvel korábbi emberölést derített fel nemzetközi együttműködéssel a magyar rendőrség. Ismeretlen tettes 1994. augusztus 14-én a III. kerületi Csónakház utcában a lakásán ölt meg egy hatvanéves vállalkozót. Az ügyet 1995-ben megszüntették, de a rendőrség tovább kereste az elkövetőt az országhatárokon kívül is. A tettesre a román hatóságok december 7-én találtak rá. A 36 éves román állampolgárságú, román nemzetiségű férfit április 14-én adták át a magyar hatóságoknak.

Vasútblokád a menekültek ellen

A francia hatóságok tegnap Olaszországból érkező vonatjáratokat töröltek, hogy így akadályozzák meg annak a vonatnak a belépését Franciaországba, amelyen tunéziai migránsok és politikai aktivisták tiltakoztak a francia bevándorlási politika ellen. A *France Info* francia hírrádió tudósítása szerint „a méltóság vonatán” mintegy háromszáz fiatal szeretett volna tiltakozni az arab országokból érkező menekültekkel szembeni francia bevándorlási politikai ellen.

Tempfli Debrecenben honosul

Debrecenben kérte honosítását Tempfli József nyugalmazott nagyváradi római katolikus megyés püspök (*képünkön*). A magyar állampolgárság meg-



adásához szükséges dokumentumokat a püspök pénteken adta át a debreceni önkormányzat okmányirodájában. Tempfli József ebből az alkalomból nyilatkozva utalt arra, hogy egykor a debreceni egyházközség része volt a nagyváradi püspökség, így természetes, hogy ő maga Debrecenben kérte honosítását, és a városban kívánja majd letenni állampolgári esküjét is.

Kiszabadított román „rabszolgák”

Harmincöt, rabszolgasorban tartott román mezőgazdasági dolgozót szabadított ki a rendőrség Dél-Görögországból a héten, az embereket gyümölcszedésre alkalmazták. Az ügygel kapcsolatban két románt és egy görögöt letartottak, három románt pedig még keresnek.

Megrongálták Petőfi szobrát

Megrongálták Petőfi Sándor szobrát, az ismeretlen elkövetők lefűrészelték a szoboralak kardját péntekre virradóan Ungvár belvárosában. A város legnagyobb terén álló magyar emlékművet éjjel-nappal két egyenruhás rendőr őrzi.

Kifüstölnék Orbán Viktort

MTI

Jogaikért demonstráltak szombaton Budapesten a magyar rendvédelmi dolgozók, akik a Hősök terétől vonultak a Parlamenthez. A tüntetők nyolc pontban foglalták össze követeléseiket: kiszámítható, tisztességes megélhetést biztosító életút; a jelenlegi hivatásos állományúak változatlan feltételek melletti nyugdíjba vonulása; a már nyugállományúak státuszának és juttatásainak megőrzése; illetményemelés; az illetményalap és a bértábla legalább az infláció mértékével történő emelésének törvénybe foglalása; a heti 40 órás munkaidő; az egészség megőrzéséhez, rekreációhoz szükséges feltételek biztosítása, valamint a korszerű védős munkaeszközök.

A fegyveres és hivatásos szervek érdekvédelmi vezetői beszédekben állománjuk helyzetéről panaszkodtak, azt hangoztatva, hogy a „háza védelmében tett szolgálataikat” a kormány „semibe veszi”. A transzparenszeket és szakszervezeti zászlókat lobogtató egyenruhások a beszédek közben (a belügyminiszterre utalva) többször azt skandálták, hogy „Pintér, takarodj!”

A tüntetés délelőtt a Hősök teréről indult, több tucatnyi autóbusz szállította oda az ország különböző részeiből a hivatásos és fegyveres szervezetek tagjait. Elöl a rendőrök, utánuk a polgári védelmiek, a katonák, a vámosok, a börtönőrök és a tűzoltók vonultak. Utóbbiak közül sokan egyen-



A belügyminiszter korábbi tiltó határozata ellenére sokan egyenruhát és bevetési védőruhát is viseltek

Fotó: MTI

ruhát és bevetési védőruhát viseltek a belügyminiszter korábbi tiltó határozata ellenére. Amikor a rendőri biztosítással vonuló menet elején a két tűzoltóautó a Kodály köröndhöz ért, a menet vége

még az Andrassy út elején volt. A rendezvényen felszólalók szerint több mint tizenötezen vettek részt a megmozduláson.

A demonstrálók füstbombákat, hanggránátokat dobáltak az

Gyurcsány szerint Orbán szétzilálja a köztársaságot

Gyurcsány Ferenc szerint Orbán Viktor egyeduralomra tör. A szocialista politikus, volt magyar miniszterelnök az általa életre hívott Magyar Demokratikus Charta tüntetésén szombaton azzal vádolta a jelenlegi kormányfőt, hogy elárulta a köztársaságot, lábbal tiporja a sajtószabadságot, politikai célokra használja fel az ügyészség egy részét, és megfélemlíti a bíróságokat. Gyurcsány Ferenc azzal is vádolta Orbán Viktort, hogy intézkedéseivel szétzilálja a közférát, tétlenül nézi a legszegényebbek elleni erőszakot, és elszigeteli Magyarországot Európától, a világtól.

Háborús bűnösét védi Zágráb

ÚMSZ

Huszonnégy év börtönbüntetésre ítélte Ante Gotovina horvát tábornokot a szerbek elleni bűnösökért a volt Jugoszlávia területén elkövetett háborús bűnösök vizsgáló Nemzetközi Törvényszék pénteken. A Hágában kimondott ítéletében a törvényszék megállapította, hogy Gotoviba részese volt annak az 1995-ben végrehajtott hadműveletnek, amely miatt 200 ezer szerb menekülni kényszerült horvátországi lakhelyéről, a Krajínából. Zágrábban senki sem számított Gotovina ilyen súlyos börtönbüntetésére. Jadranka Kosor miniszterelnök biztos volt abban, hogy a nemzeti hősként tisztelt Gotovinát felmentik. Előzőleg a katolikus püspökök is a volt tábornok felmentéséért imádkoztak. A horvát főváros központjában hatalmas kivetítőkről lehetett követni az ítélet kihirdetését, az embereket sokkolta a szerintük katasztrófával felérő ítélet. Több ezer ember gyűlt össze Zágráb központi terén szombat délben, a horvát háborús veteránok által szervezett tüntetés résztvevői az általuk hősként tisztelt horvát tábornokok pénteki elítélése ellen tiltakozva. Zászlókkal, transzparenszekkel álltak ki a tiltakozók a Jelasics térre, ahol nemcsak Gotovina börtönbüntetése miatt fejezték ki nemtetszésüket. A tömegben a horvát politikusokat, illetve az EU-t bíráló feliratokat lehetett látni. ◀

Járőrözés Jobbik-módra

MTI

Több százan kísérték utolsó útjára a hajdúhadházi temetőben pénteken azt az idős aszsonyot, aki egy hete vesztette életét januári bántalmazása következményeként: támadói brutálisan összeverték és kirabolták. A magyarországi paramilitáris szervezet, a Szebb Jövőért Polgárőr Egyesület tagjai ezzel az esettel is indokolták, hogy kéthetes járőrözésbe kezdtek a Hajdú-Bihar megyei településen. A temetésen 30 fekete egyenruhás polgárőr is részt vett. Az alakzat élén ott állt Vona Gábor, a Jobbik elnöke és Rubi Gergely jobbikos országgyűlési képviselő, a Szebb Jövőért Polgárőr Egyesület tagja. Az egyesület tagjai ezt megelőzően is folytatták a hét elején megkezdett járőrözésüket Hajdúhadházon. A magyar belügyminiszter szerint

szabálysértések történtek, a hatóságok ennek megfelelően járnak el. Hat civil szervezet közös levélben sürgette határozott fellépésre a kormányt, valamint az országgyűlési képviselőket és a kisebbségi biztost a Hajdúhadházon „félelmet keltő és a helyieket zaklató” Szebb Jövőért Polgárőr Egyesülettel szemben. Felhívták a figyelmet, hogy az egyesület több szállal is kapcsolódik a korábban betiltott Magyar Gárdához és ahhoz a „szélsőjobbaldali” Jobbikhoz, amelynek „cigánybűnözésről” beszélő uszító retorikája etnikai feszültségeket kelt és erőszakot provokálhat az országban. A Debreceni Városi Bíróság megszüntette szombaton a garázdaság miatt indított eljárást az egyesület őrizetbe vett öt tagja ellen, és azonnali hatállyal szabadlábra helyezte őket. A rendőrség fellebbezést nyújtott be.



A „szép jövő” Hajdúhadházán. Járőröznek a polgári egyesület tagjai

Fotó: MTI

Berényi maradt az MKP elnöke

ÚMSZ

Berényi József lett a szlovákiai Magyar Koalíció Pártjának (MKP) újraavasztott elnöke. A párt szombati nagymegyeri tisztújító kongresszusán Berényi volt az egyetlen jelölt; az elnökválasztáskor megkapta a küldöttek döntő többségének támogatását: 272-en igennel szavaztak, míg 21 szavazólap érvénytelen volt. „Mi nem a Híd-dal (a magyar-szlovák párttal – szerk. megj.) szemben, hanem a szlovák nacionalizmus visszaszorítása érdekében kívánunk politizálni” – nyilatkozta a kongresszus után az újraavasztott elnök. – „Amennyiben a Most-Híddal szemben fenntartásaink vannak, azt megfogalmazzuk, de nem vagyunk megszállottjai a Hídnak” – tette hozzá. A következő időszak legfontosabb konkrét feladataival kapcsolatban a politikus a májusi népszámlálást, valamint az Iveta Radicová vezette szlovák kormány munkájának a folyamatos értékelését említette. Az országos tanács szintén újraavasztott elnöke Bárdos Gyula, aki a szavazást követő nyilatkozatában arra mutatott rá, hogy az MKP-nak a jövőben „nyitnia kell a civil szervezetek felé”. Csáky Pál korábbi elnök szerint az MKP-nak számolnia kell az azal is, hogy Szlovákiában előre hozott választások lesznek. Berényi József az MKP harmadik elnöke. ◀

Régiók az alkotmányban

M. Á. Zs.

► Kovásznán találta meg a hétvégén Traian Băsescu – saját bevallása szerint – azt a „csendes helyet”, ahol nyugodtan áttanulmányozhatta az alkotmánymódosítás tervezetét. A háromszéki fürdővárosban tartott tegnapi sajtótájékoztatóján az államfő elmondta, a tervezetet várhatóan a húsvéti ünnepek után terjesztik a parlament elé, és ha a honatyák kétharmada megszavazza a módosítást, akkor a 2012 júniusi helyhatósági választásokkal egy időben írják ki a népszavazást az alaptörvény elfogadására.

„Hasznos” régiók?

A fejlesztési régiók átszervezésének elsősorban hasznosnak kell lennie, és nem etnikai, hanem szociális és gazdasági megfontolásokon kell alapulnia – fogalmazott Băsescu. Hozzátette: maga fogja javasolni a régiók fogalmának megjelenését az alkotmányban, majd leszögezte, az etnikai alapú autonómiára vonatkozó célkitűzéseket egyetlen kormánykoalíció sem fogja támogatni, bármilyen összetételű is legyen. Szerinte az RMDSZ nem állt elő túlzott követelésekkel, megvalósíthatatlan feltételekkel vagy zsarolással a koalíciós partnerek irányá-



Traian Băsescu államfő háromszéki üzenete: a romániai régiók átszervezése nem történhet etnikai alapon

ban. Mint ismeretes, a fejlesztési régiók átszervezése az RMDSZ egyik fontos célkitűzése, a szövetség által elkészített törvénytervezet tizenhat mikro- és öt makrorégiót hozna létre. Az egyik területi egység Harghita, Kovászna és Maros megyéből állna, amely tulajdonképpen a Székelyföldet foglalná magába. A törvénytervezet hallgatólagosan fogadta el a

szenátus, ügydöntőként a képviselőház szavaz róla.

Az RMDSZ üdvözlö

Borbély László, a szövetség politikai alelnöke a Mediafax hírügynökségnek adott nyilatkozatában üdvözölte, hogy a fejlesztési régiókról szóló kitétel bekerül az alkotmányba is. „Mindig szorgalmaztuk a regionális felosztás felülvizsgálatát, ezzel kapcsolatban törvénytervezetet terjesztettünk elő a parlamentben, és várjuk, hogy a többi párt is foglaljon állást ezzel kapcsolatban. Ráadásul a nemrég aláírt koalíciós megállapodásban is szerepel, hogy újra kell gondolnunk a gazdasági régiókat” – mondta Borbély. Hozzátette: valós hatáskörökkel is fel kell ruházni a létrehozandó régiókat, emlékeztetve, hogy jelenleg csupán statisztikai célokat szolgáló egysége-

ről lehet beszélni. „Minél hamarabb döntenünk kell a régiók átszervezéséről, hogy az Európai Bizottság beiktathassa a módosítást a 2013–2021-es uniós költségvetésbe” – sürgetett az RMDSZ politikai alelnöke.

Ponta: csak porhintés

Az alkotmánymódosítási lendületet visszafoghatja az ellenzék hozzáállása, ugyanis a koalíció nem rendelkezik kétharmados parlamenti többséggel. Victor Ponta PSD-elnök „a múlt maradványának”, „porhintésnek” nevezte Băsescu bejelentését „Elkészítettük saját alkotmánymódosítási tervezetünket, amelyről egyeztetünk az RMDSZ-szel és a nemzeti kisebbségek képviselőcsoportjával” – fogalmazott a Szociál-Liberális Szövetség (USL) társelnöke. ◀

Boc pártjára állt és bírálta Blagát az államfő

Övön aluli támadást intézett tegnap Vasile Blaga ellen Traian Băsescu államfő. Annak alátámasztására, hogy továbbra is Emil Bocot támogatja a Demokrata-Liberális Párt (PD-L) május 14-i tisztújításán, úgy fogalmazott, hogy nem lehet rábízni az alakulatot egy káplárra, valódi az alakulatnak elnökre van szüksége. A kifakadásának okát firtató kérdésekre Băsescu elmondta, kellemtlenül érintette, hogy a PD-L főtítkára nyilvánosságra hozta kettejük találkozáját, azt sugallva, hogy őt támogatná a párt elnöki tisztségéért folyó versenyben. Blagát egyik támogatója, Cezar Preda PD-L-alelnök védte meg, megjegyezve, hogy „minden káplár tarsolyában ott lapul a marsallbot”.

RMDSZ-alku Nagybanán

Folytatás az 1. oldalról

„A politikai alku úgy szól: ha nem állítunk jelöltet, hanem az ellenzéki jelöltet támogatjuk, a tisztséget a 2012-es választások után is megőrizhetjük” – magyarázta lapunknak Ludescher. Az előjáró szerint ez nem mond ellent annak, hogy Bukarestben az RMDSZ a PD-L-vel kormányoz. „Mi itt, Nagybanán mindig is a liberálisokkal szövetkeztünk, a 2008-as választásokon együtt alkottuk a többséget a városi tanácsban. Így lehettem én alpolgármester” – magyarázta. Nagybanán négy jelölt száll versenybe május 8-án a polgármestri székért: egy PD-L-s, egy USL-s és két független. A tisztség tavaly, Cristian Anghel addigi előjáró bebörtönzésével üresedett meg. A liberális politikust tavaly márciusban ítélték korrupció miatt másfél év szabadságvesztésre, egy hónapja feltételeken kiengedték a rácsok mögül. Egyébként a választások megszervezése pénzühiány miatt nem ígérkezik zökkenőmentesnek. Ludescher elmondta, megpróbálja kijárni a minisztériumoknál, hogy a választások költségeit ne az önkormányzati alkalmazottak béralapjából állják. ◀

Magyar eskü Bukarestben is

Gs. P. T.

► Először rendeztek a hétvégén a román fővárosban állampolgári eskütételei ünnepséget a honosításért folyamodott romániai magyarok számára. A bukaresti magyar nagykövetségen, a sajtó kizárásával tartott ceremónián 19-en kapták meg a magyar állampolgárságot igazoló okiratot.

Az újdonsült kettős állampolgárok zöme Székelyföldről utazott a fővárosba letenni az esküt,

Bukarestben nyújtották be korábban irataikat is. „Eredetileg Csíkszeredába szerettem volna menni, a főkonzulátusra, de ott rengetegen voltak, nehéz volt jelentkezni. Bukarestben azonban azonnal kaptam egy időpontot” – mondta lapunknak a 35 éves sepsiszentgyörgyi Bedő Olivér az eskütétel után. A fiatalember tavaly novemberben adta le iratait a fővárosban. Magyarázata szerint azért folyamodott a magyar állampolgárságért, mert „ez kapu-

kat nyit meg” számára. „Ha például Kanadában vagy az Amerikai Egyesült Államokban szeretnék munkát vállalni, nem kell sorban állnom vízumért a követéseken” – fejtegette. Beszámolója szerint sokan megtették már ezt a lépést sepsiszentgyörgyi környezetéből, hozzá hasonló megfontolásokból. „Sokan vannak otthon olyanok is, akik várják, járjon le ez a nagy tolongás a csíki konzulátuson, azután folyamodnak állampolgárságért” – tette hozzá.

Mint megtudtuk, az eskütétel, rövid, mindössze negyedórás ceremónia volt. A nagykövet köszöntő szavai után a leendő állampolgárok meghallgatták a himnuszt, majd a főkonzul után kórusban elmondták az eskü szövegét.

A bukaresti magyar nagykövetség épületében rendezett ünnepség immár a harmadik Romániában: március közepén Csíkszeredában Kövér László házelnök, valamint Kolozsváron Semjén Zsolt miniszterelnök-helyettes jelenlétében már letette az állampolgári esküt az igénylők egy része, köztük az erdélyi magyarság néhány neves vezető képviselője. ◀



Bedő Olivér számára „kapukat nyit” az állampolgárság

Fotó: Tofán Levente

Alaptalan törvény



Ma a szavazással véget ér az alkotmányozás országgyűlési szakasza. Rövidesen új alapszabály – amelyet alaptörvénynek neveznek (ez alkalmasint kevesebbet jelent az alkotmánynál) – a

Ágoston Hugó legfőbb jogforrás Magyarországon (ez kevesebbet jelent a Magyar Köztársaságnál). A két új elnevezés is jelzi, hogy erőltetett, elsietett munkáról van szó, amely néhány tekintetben előrelépést, ugyanakkor több fontosabb szempontból visszalépést jelent az eddigi alkotmányhoz és a jelen valóságához képest, de a szakmaisághoz, a modern jogtudomány eredményeihez és az eddigi magas színvonalú magyar alkotmányos kultúrához képest is. Mindezeket nem az alkalmi kommentátor nyilatkoztatja ki, hanem tekintélyes szakemberek mondják. Sólyom László volt államfő például, egykori alkotmánybíró elnök, többek között azt nyilatkozta e testület ellenőrző lehetőségeinek korlátozásáról: „érthetetlen, indokolatlan és elfogadhatatlan”. Tessék vitakozni a jogtudóssal, mondhatnánk azoknak, akik a Fidesz és a magyar kormány minden elmeszüleményét lelkesen fogadják, és minden kifogást balliberális mérényletnek tekintenek!

A „romantikus” bevezetés (preambulum) kezdetlegesen, de korántsem ártatlanul múltidéző „tétélei” otthon kevésbé fognak felháborodást kiváltani, s külföldön is legfeljebb elnéző mosolyt vagy szarkasztikus nevetést, hiszen a demokráciába belefer a kényszerképzetek kiélése is; ám az emberek „húsába vágó” előírások, az alaptörvény legalizált megszorítások – mint azt a kormány népszerűségének drasztikus csökkenése és az eddigi megmozdulások is jelzik – nagyméretű tiltakozáshullámot, akár belátható időn belül gyökeres politikai változást is előidézhetnek. Ezen pedig nem változtat sem gyűlöletbeszéd, sem vádaskodás. A felelősséget és a „támadásokkal” való szembenézést vállalni kell. Ezek két fő csapása talán a következő. Egyfelől az alapjogok kérdése – akár „vörösnék” is tekinthető az új alaptörvény felfogása, miszerint emberi jogok akkor illetik meg az embert, ha kötelességeit teljesíti. („Aki nem dolgozik, ne is egyék!”), ugyebár, de még ez is továbbfejlesztve némi tájékoztsági bukéval.) Másfelől – ismét Sólyom Lászlót idézve – „igazolhatatlan, hogy a bírák nyugdíjkorhatárát az utolsó pillanatban 70 évről 62-re csökkentették”. Igazolhatatlan, egyben életveszélyes a demokratikus igazságszolgáltatásra nézve (hacsak az utolsó utáni pillanatban vissza nem vonják). Nekünk itt Romániában van fogalmunk arról, hogy mit jelent a szétvert, politikailag befolyásolt – ellenőrzött és manipulált, az állampolgárok ügyeinek rendezésében megbénított – igazságszolgáltatás. Külön diszkrét bűje az új magyar alapszabálynak, hogy az ellenzék pártjai nem írják alá, ami igazalmas politikai helyzethez vezet, túl azon, hogy egypártivá, pártállamivá teszi az alap(talan)törvényt. Végül, pusztán a derű kedvéért: a román államfő is bejelentette az új alkotmány előterjesztését. A narancs gőzhenger akadályt nem ismerve működik, s útjában mindent eltör. Amitől félnünk, nem menekülünk.

Román lapszemle

Mintegy hetvenszázalékos bértkiegészítést kaptak az elmúlt évben a belügyminisztérium alkalmazottai különböző járulékok és prémiumok formájában. (EVZ) ► Az ország harmadik leggazdagabb embere, Ioan Niculae a hülyék országának nevezi Romániát. Szerinte 1,2 milliárd eurós vagyona „csak” az ötszázadik helyre sorolná, ha a politikusok vagyonát tisztességesen átvilágítanák. (EVZ) ► Sarmisegetuza dák romjait tovább rombolják a helyi lakosok: a kőépületek maradványaiból saját kerítéseiket javítják ki. (Románia liberá) ► Bercea Mondialu több telefonbeszélgetését is lehallgatta a román titkosszolgálat. (Puterea)

Génmódosítás: áldás vagy pokol?

Romániában egy idő óta ismét fellángolt a génmódosított növényekkel kapcsolatos vita. Az okot most Valeriu Tabără mezőgazdasági tárcavezetőnek az az elképzelése szolgáltatta, hogy az országban kiterjesszék ezeknek a növényi kultúráknak a termesztését.

Bogdán Tibor

▶ Az országban jelenleg viszonylag kis területen, nem egészen 900 hektáron természetesen génmódosított növényeket. Ez jóval kevesebb, mint a 2009-ben és 2010-ben bevetett több mint 7000 és csaknem 3500 hektár.

Nyolcszáz hektáron

Korábban Romániában génmódosított szóját is termesztettek, most viszont csak kukoricáról van szó. A bevetett földek Kolozs, Arad, Brăila és a Călărași megyékben találhatóak. A termesztők szerint a génmódosított növények igen kifizetődőek. A brăilai Nagyszigetén Culiță Tăriță tavalyelőtt 800 hektáron ültetett génmódosított kukoricát, az átlagos hozam pedig tíz százalékkal növekedett.

Valeriu Tabără mezőgazdasági miniszter egyenesen a romániai élelmezési gondok enyhítését látja a génmódosított növények termesztésében, amely a környezetvédelem javításához is hozzájárulhat, hiszen ezek ellenállóak számos kártevővel szemben, így voltaképpen alig igényelnek növényvédő szereket. Szerinte Románia évente legalább egymillió eurót veszít csupán azzal, hogy lemondott a génmódosított szója termesztéséről, a román mezőgazdaság potenciálja ugyanis mintegy kétszáz millió tonnás termést tenne lehetővé ebből a növényből. A tárcavezető álláspontját azzal is nyomatékosítani kívánja, hogy Romániában, kenyér formájában, mindenki naponta fogyaszt például „természetes génmódosuláson” átment búzát, anélkül, hogy ez bármilyen formában károsítaná az egészséget.

Érdekkonfliktusban a miniszter?

Az InfoOMG civil társadalmi szervezet elnöke, Ramona Duminițiu szerint azonban „maga a miniszter génmódosított”. Teljességgel hamisnak nevezi azt az állítást, miszerint génmódosulások természetes úton is történhetnek. Egyben azt is cáfolja, hogy a génmódosított növények bármiképpen is segíthetnének a mezőgazdasági vagy élelmezési gondokon. Adatainak megfelelően ugyanis például Latin-Amerikában, ahol nagy területeket ültettek be „laboratóriumban preparált” szójával, jelentősen megdrágultak a vetőmagvak, és aggasztó mértékben szaporodni kezdett a rendkívül ellenálló „szupergyom”.

Nem kormányzati szervezetek egyébként úgy tudják, hogy Tabără voltaképpen saját érdekeit szolgálja az ilyenfajta kultúrák kiterjesztésével. A génmódosított növényeket jelenleg 22 mezőgazdasági termelőegység termeszt, a területeket pedig a Monsanto Europe cég felügyeli. Hírek szerint pedig a tárcavezető szoros kapcsolatot tart fenn ezzel a céggel, amellyel 2001 óta

szereződés viszonyban áll, és amelynek szolgálatában következetes és fokozott lobbitevékenységet folytat. Ez pedig nem egyéb, mint érdekkonfliktus, amiért is több civil szerveződés leváltását kéri. Nem kormányzati szervezetek egyenesen az Európai Parlamenthez fordultak, kivizsgálást sürgetve az ügyben.

Elszabadulhat

A génmódosított növények egészségkárosító hatását nem sikerült eddig még teljesen egyértelműen bizonyítani. Másfajta veszélyekről azonban érkeztek már hírek. Így az amerikai Ökológiai Társaság közölte, először találtak vadon szaporodó genetikailag módosított repcét az Egyesült Államokban. A transzgenikus növényekre az utak mentén bukkantak rá, közöttük olyat is találtak, amelyben két transzgen is volt, jóllehet még csak egy transzgent tartalmazó génmódosított repcét termesztnek. Ez egyértelműen arra utal, hogy a módosított repce képes szaporodó populációkat létrehozni a művelés alatt álló területen kívül is, ami alátermasztja a környezetvédők-

nek azt az aggodalmát, hogy ezeket a növényeket nem tudják majd tartósbabban korábban tartani, így keresztteződhetnek vadon élő társaikkal. Ez komoly veszéllyel járhatna a biogazdálkodókra nézve is, hiszen a „fertőzött” növényi kultúrákat immár nem lehetne ökológiai címkével ellátni.

Világviszonylatban egyébként az Egyesült Államokban termelik a génmódosított növények kétharmadát, több mint 64 millió hektáron, majd Brazília és Argentína következik 21-21 millió hektárral.

Tény, hogy a fenyegető élelmiszeválság körülményei között a génmódosítás jelenthetné a „varázslatos megoldást”, amelynek nyomán aszályos területeken is megerem a gabona, bőven teremnek a növények szélsőséges időjárási körülmények között is.

Csökkenő érdeklődés

A transzgenikus növények hívei elsősorban azzal érvelnek, hogy a génmódosítás nyomán a kultúrák ellenállóvá válnak a gyomirtókkal és rovarkártevőkkel szemben. Ez rendkívül előnyös a termelőre nézve, de a fogyasztó

sem károsul. Mi több, a génmódosítások akár előnyösek is lehetnek az egészségre nézve, így például az aranyrizs az emberi szervezetben A-vitaminná átalakuló béta-karotint termel, de úgyszintén jótékony hatású a szervezetre a nagy olajsavtartalmú napraforgó és az allergén fehérjéktől mentes szója is.

Az Európai Parlament környezetvédelmi bizottsága február utolsó napján tárgyalta a génmódosított növények termesztésére vonatkozó új szabályozás lehetőségéről, amelynek megfelelően a tagországok mindegyike maga dönthetné el, engedélyezze-e, avagy tiltja az ilyen kultúrák termesztését. Ugyanakkor Brüsszel azt is figyelembe veszi, hogy az Eurobarométer felmérésének megfelelően az európaiak többsége nem bízik a génmódosított növényekben. Ugyanakkor tekintettel van arra is, hogy frissebb adatok szerint nem is igazán kifizetődő az ilyen növények termesztése, így Európában csupán az elmúlt két esztendőben 23 százalékkal csökkentek a velük beültetett területek. Jelenleg az európai mezőgazdasági területek csupán 0,06 százalékán termesztnek transzgenikus növényeket. ◀

Berlusconi és a „bunga-bunga partik”

Úgy megy, mintha jönne – nagyjából ez a mondás jellemzi Berlusconi viselkedését: csütörtökön még lassú visszavonulását lebegtette meg, de a hétfőn már arról beszélt, hogy százhusz évig fog élni és politizálni.

Gy. Z.

▶ Kétségtelen tény: Silvio Berlusconi olasz miniszterelnök nagy napokat él. Miközben ugyanis – tán már maga sem tudja, hányadik – bírósági per folyik ellene, nemzetközi téren aktivizálódik. Egymaga kívánja megoldani a tunéziai humanitárius válságot, amely Lampedusa szigetén keresztül saját országát is nehéz helyzetbe sodorta.

Chiara és Ambra

Miközben pedig csütörtökön még arról érkezett hír, hogy kezdi előkészíteni a visszavonulását, és a két év múlva esedékes parlamenti választásokon már nem jelölteti magát (utódjának Angelino Alfano igazságügyi minisztert képzelel el), szombaton már igazán elemében volt, s pártjának, a Szabadság Népeinek (PdL) római ülésén kijelentette, hogy nem távozik az ország éléről, amíg szükség van rá. A jelek szerint azonban azt a tervét végképp feladta, hogy Giorgio Napolitano utódjaként s

Olaszország köztársasági elnökéként elfoglalhassa a Quirinale-palotát.

Kétségtelen tény, hogy a 74 éves politikus nagy túlélő. Hiszen többséget kapott szerda este az olasz képviselőházban az a gyakorlatilag öt védő törvényjavaslat, amelyet utóbb nagy valószínűséggel a szenátus is elfogad. Eszerint büntetlen előéletűek esetében rövidül az elévülés időtartama, s ezzel Berlusconi két ellene folyó per is megúszhat. Az egyikben a kormányfőnek egykori brit ügyvédje, David Mills megvesztegetése, a másikban a médiabirodalmát érintő adócsalás miatt kellene bíróság elé állnia.

Mindez azonban édeskevés ahhoz, hogy a nagy étvágyú olasz miniszterelnök az általa „bunga-bunga partiknak” nevezetett orgiákkal kapcsolatos ügyben sem kell vállalnia a felelősséget. A mi nap két olasz nő erősítette meg a milánói ügyészség előtt a Berlusconi ellen felhozott vádakot. A két piemonti fiatal nő, Chiara és Ambra tavaly augusztus 22-éről másnapra virradóra volt hivatalos a „Cavaliere” (azaz „Lo-



Öreg ember nem vénember. Silvio Berlusconi lenge öltözékű és könnyűvérű lányok társaságában

vag” becenévre hallgató miniszterelnök Milánóhoz közeli rezidenciájára. Az olasz sajtó által ismertett beszámolók szerint válaszaik megerősítették a villában rendezett estélyek kicsapongó jellegére vonatkozó állításokat. Az egyikük elmondta, hogy azért akart vallomást tenni, mert a miniszterelnök „elegáns vacsorákról” beszélt, neki azonban „merőben más jellegű” emlékei vannak.

Az időjárás-jelentés elmarad

Április 6-án kezdődött el a hétfőnként tárgyalt Rubygate-per, amelyben azzal vádolják az olasz kormányfőt, hogy egy – az eseménykor még – fiatal korú marokkói lány, becenevén Ruby „szol-

gáltatásait” pénzért vásárolta meg, majd pedig hatalmával visszaélve szolt a rendőrségnek, hogy engedje szabadon a később lopáson rajtakapott lányt. A szóban forgó nyári estén a vallomást tevők egyike szerint alig telt el negyedóra a kezdés után, a parti máris elfajult: a meghívott lányok feltárták mellüket, intím testrészein fogdoszták a miniszterelnököt, aki egy adott pillanatban megkérdezte tőlük, hogy készek-e „a bunga-bungára”. Erre kórusban felelték, hogy igen, majd levonultak az alagsorba.

Az ottani jelenetek már kellőképpen feldúlták a két vallomástevőt ahhoz, hogy távozzanak. Ekkor Emilio Fede 79 éves tévébemondó, aki ugyancsak vádlottja a Rubygate-nek, tudatta velük,

hogy mehetnek ugyan, de akkor nem remélhetik, hogy az ő csatornáján időjárás-jelentést mondhatnak be. Ez az ígéret csalta ugyanis őket a Milánóhoz közeli villába, heti 5 ezer eurós fizetéssel megtoldva.

Ápolónők táncolnak

A külföldi sajtó a szó szoros értelmében csámcsog a „bunga-bunga partik” forgatókönyvén. Egyebek mellett azon, hogy az annak idején 18 esztendőes hölgyek, Ambra Battilana és Chiara Danese az ügyészek előtt elmondott beszámolójuk szerint úgy szabadultak meg felsőtestüket takaró ruhadarabjaiktól, hogy közben kénytelenek voltak Berlusconi disznó vicceit, poénjait hallgatni. A

politikus segített is nekik a vetkőzésben. Ezt követően az orgiának helyszínül szolgáló villához tartozó diszkóban a lányoknak „közönséges módon” táncolniuk kellett. Némelyikük ápolónőnek volt öltözve, mások teljesen pucéron ropták.

Berlusconi két ügyvédje, Piero Longo és Niccolò Ghedini ezeket a beszámolókat mint teljes mértékben kitalációkat és így alaptalanokat természetesen visszautasítják. Figyelmen kívül hagyva azt a tényt, hogy mindkét hölgy teljesen önként jelentkezett vallomástételre az állományegészségnél, s hogy Berlusconi mindig is azzal dicsekedett: az általa rendezett estélyeken teljes gátlástalanság uralkodik. Akárcsak a Ruby nevű ifjú marokkói leányzót, őket is Berlusconi Rete 4 nevű tévétársaságának a főnöke, a már említett Emilio Fede szervezte be, tőle kapták a „meghívójukat”. Ruby pénzt kapott a „Lovagból” ajándékba, amit a férfi azzal magyaráz, hogy pusztán azért tette, mert így akarta a lányt a prostitúció rabságától megszabadítani. Több tízezer euróról van szó, amelyből egyébként az ifjú hölgy szépségzalont kíván berendezni. Az akkoriban még fiatal korú marokkói prostituált, Ruby Rubacuori („Szívrabló”) az elmúlt héten jelent meg a bíróságon vallomástételre, de a tárgyalást öt perc elteltével májusra napolták. ◀

Lap-top

A hétvége címe. A PD-L és a „szörnyszövetség”, Florian Bichir, *Evenimentul zilei*.

Magyarázat. A „szörnyszövetség” természetesen az ellenzék, amelynek a szerző meglepetésünkre egyre több esélyt ad, látva a fő kormánypart idétlenkedését. Amúgy emeljük ki a cikk egyik mondatát: „A politikusok hevesége ellenére, a hisztériás kirohanások ellenére, csendes ez a mostani periódus. Semmi fontos, semmi figyelemreméltó nem történik a politikai színtéren.”

Nem sikerült. Nem hisszük, hogy pont így történt, de a *România liberă* ezt írja: „WikiLeaks. Mit tárgyalt Eckstein-Kovács Péter elnöki tanácsos az amerikai hivataloságokkal. WikiLeaks: Basescu „keresztapa” odaütése az RMDSZ-nek. Basescu támogatta egy új párt létrehozását, amiért az RMDSZ megmaradt a PNL-vel való szövetségben a Tăriceanu-kormányban, és hogy megossza a magyar választókat.” Ismét egy „kiszivárogtatás”, amelynek tárgyában mindent tudtunk...

Szent árukapcsolás. Lassan az a kivétel, ha a napilapok nem mellékelnek napon-ta, de legalább hetente „kötelező” hang-lemezeket, könyveket (lassan megérjük: szexbolni cikkeket) példányaikhoz a szabadárúsításban; most a *Jurnalul național*-nak mégis sikerült meglepnie olvasótáborát és feltehetően a konkurenciát. A Nagyhéten ugyanis magát a *Bibliát* adják együtt a lappal, több kötetben, persze annak azt a modernizált nyelvű változatát, amelyet Bartolomeu Anania, a nemrég elhunyt (mellesleg feltehetően legiónárius és besúgó) múlttal rendelkező mitropolita dolgozott ki. Az erőteljesen, mondhatni nemzeti kommunista módra emlékeztető „baloldali” lapnak furcsán áll a szentfázék-szerep, de hány meg hány ilyen furcsaságot elő nem állít a sajátos román átmenet. Csak arra vagyunk kíváncsiak, vajon mit csinálnak a remittendával.

A nap állíra. A Steaua futballistáinak Gigi Becali, a tulajdonosuk megígérte, hogy ha megnyerik az idei bajnokságot, eredeti Cioran-kéziratokkal fog nekik kedveskedni.

Minden napra egy mondás

„Amikor a férj kinyitja a feleségének a kocsiajtót, az vagy egy új kocsit, vagy egy új feleséget.”
Philip Pullman

Öreg szaki



Horváth István

Jókai teremtménye

SZELLEMLIDÉZÉS

Ha Apponyi csakugyan professzor lesz, megint Jókai Mór halott, szelíd, szép arca int vissza mosolyogván, mert Apponyi Albert is, sőt különösen a Jókai embere. Csodálatos, ám bizonyos, hogy Jókai soha embert nem ismert, minden hőse hazug, de a legbolondabb és leglehetőlenebb életek utánzókat kaptak miatta, általa. "(...) Il faut quitter le littoral. Soyons les nouveaux Argonautes, qui font commerce d'Idéal". Budapest nem is tudhatják, nem is érthetik, hogy Jókai mennyi Jókai-embert teremtett Magyarországon, én például majdnem mindenik alakjának lemásolóját ismerem, olyikat két-három-négy példányban is. Tisza István éppen úgy nem volna az, aki, Jókai nélkül, mint Apponyi, aki azonban szebb, különös és Jókaihoz illőbb, élő, utánzó regényhős.

Apponyit szabad, lehet szidni, magyarázni, megérteni vagy szeretni, de nem szabad s nem lehet meg nem bámulni. Elete fölött is vitázhatunk, (...) de azt senki sem mondhatja: nem volt szép ez az élet. Talán se hasznos, se teremtő élet nem volt az Apponyé, de hasznos és cinikus sem volt. Hogy Kalksburg iskolája nem engedte elfeledtetni elveit, princípiumait az ő egykori tanítványában, ez is majdnem okos és bizonyos. De Kalksburgnál is erősebb volt Jókai, a grófi üzletnél a „commerce d'Idéal", az apai örökségnél – szívben és valóságban – az idők változó, új romantikája. Apponyi emberileg, személyében a legszebb, leggazdagabb életet élte s annyira Jókai-hős volt, hogy különben meg se lehetne érteni magyar földön az ő gyakori s szokatlan bátorságait.

Ady Endre: *A Jókai embere, Nyugat, 1911, 8.szám (április 16.)*

A nyom bottal ütése

A „vajon hol lehet”-sorozat keretében újabb rejtve nyen törhetik a fejüket derék rendőreink, akik most azon töprenghetnek: hova is tűnhetett a hét év börtönre ítélt Dinel Staicu, azaz most már Dinel Nițu? A Felekezetek Nemzetközi Bankjától 190 milliárd lejnyújtó Staicu ugyanis kevéssel az ítélet megszületése előtt kérvényezte felesége családnévének felvételét – eltűnését éppen a névcsere tette lehetővé. Az illetékesek jóváhagyták a kérést, bár annak Staicu általi indoklása a vonatkozó törvényben engedélyezett tizenkét ok egyikének sem felelt meg. Staicu nem azért kérte a névcsere, mert mondjuk neve vulgáris vagy nevetséges szó lett volna, vagy mert az anyakönyvvezető elírta a nevet, netán idegenes a csengése, esetleg női név lenne, vagy ő változtatott volna nemet... De hát akkor miért kérte? Csak nem a bűnüldözők megtévesztése lett volna a célja?

A craiovai polgármesteri hivatal lakossági nyilvántartó osztályának főnöke bezzeg tudja az okot. Staicu kérvényében ugyanis ott áll: a felesége iránti határtalan ragaszkodása készítette erre a lépésre. Nem csoda, ha annyira elhomályosult a hivatal illetékesének a szeme, hogy nyomban jóváhagyták a kérést, de a nagy szemtörölgetés közben az ügyészek is megfélemedtek a bűnvádi dossziében szereplő vádlott névcserejéről értesíteni a rendőroket.

Ők pedig így a hét év börtönt kimondó ítélet után, letartóztatás céljából szorgalmasan keresni kezdték a virtuális börtönlakót (aki egy másik bűnvádi dosszié tanúsága szerint 280 milliárd lejjel károsította meg a szászmedgyesi Transgaz vállalatot). És keresték bukaresti otthonában, de nem találták, és kutatnak utána számos craiovai lakásában, de nem bukkantak a nyomára, és kajtakattak utána nem kevésbé számos cége székházaiban is – ám dettó.

És akkor kiadták a körözést ellene – nyilván Dinel Staicu névre, szigorúan felszólítva a vámhatóságokat is, hogy ilyen néven kiutazó személyt azonnal tessenek visszatartani. Igen ám, de az ügyészi feledékenység (?) nyomán Dinelünk akkorra már elhagyta az országot. Nițu néven ugyanis senki sem kereste, a Staicu névre kiállított körözés pedig nem vonatkozott rá, egyébként is a tévesen feltüntetett név miatt teljességgel érvénytelen volt, így Staicu-Nițu szabadon járhatott-kelhetett keresztül-kasul az országhatárokon.



Bogdán Tibor

Azonban a legdörzsöltebb bűnöző sem számolhat minden eshetőséggel. Nem gondolt például arra, hogy ha most, miután a névcsere fény derült, Dinel Nițu névre újabb határátlépési tilalmat bocsátanak ki ellene, akkor soha nem térhetne vissza az országba, hogy le-tartóztassák!

Nagy Nemzetgyűlés reloaded

A héten a kormány ismét felelősséget vállal két törvényért. Az első a tanárok fizetéséről szóló jogszabály, amely tulajdonképpen befagyasztja a pedagógusok béreit és megakadályozza, hogy a 2008/221-es számú törvény szerint 50 százalékkal emeljék a fizetésüket. A másik a társadalmi párbeszéd törvénye, amelyről mindeddig igen kevés szó esett, pedig nagyon fontos jogszabály.

Ami a tanárok bérének (újra)szabályozását illeti, annak a tartalmánál fontosabb a politikai üzenete: a teljes politikai elit elégtelenre vizsgázott akkor, amikor választási megfontolásból egyhangúan megszavazta a tanárok 50 százalékos béremelését, majd visszautasította a jogszabály alkalmazását, és most törvénynyel is legitimálni kívánja tulajdon turpisságát. Ha ezt a jogszabályt elfogadják – márpedig nincs, aki megakadályozza –, akkor az arra teremt precedenst, hogy a pártok a választási kampányban bármit ígérhetnek, mert hata-

lomra kerülve nem lesz kötelező számukra azt teljesíteni.

E jogszabállyal kapcsolatban azonban meg kell jegyezni, hogy a kormány akkor is igen nehéz helyzetbe kerül, ha a törvény életbe lép. A tanárok ugyanis ország-szerte a bíróságokhoz fordultak és egyre gyakrabban nyertek pert az állammal szemben. Mi több, nemrég a legfelsőbb bíróság úgy határozott, hogy a tanároknak 2008. október elsejétől 2009. december 31-ig jár az 50

százalékkal megemelt bér. Jelenleg a hazai bíróságok napirendjén több mint tízezer tanár keresete szerepel, akik kérik, hogy az állam teljesítse a velük szemben vállalt kötelezettségeit. A legfelsőbb bíróság döntése után valószínűsíthető, hogy ezeknek a kereseteknek a bírák helyét is fognak adni. Úgy tetszik, hogy az igazságszolgáltatás komolyabb és következetesebb hatalmi ág, mint a törvényhozás, és korrigálni tudja az előbbi hibáit.

A társadalmi párbeszéd törvénye – ha a megnevezéséből indulunk ki – előzménytelen Romániában, hiszen ilyen néven még

nem jelent meg törvény. Valójában azonban ez a jogszabály egyszerre öt törvényt és egy kormányhatározatot helyez hatályon kívül. Ezek, sorrendben a szakszervezeti törvény, a munkaadói törvény, a munkavállalói érdekvédelem, a gazdasági-szociális párbeszéd tanácsának törvénye és a

kollektív munkaszerződés törvénye, valamint a társadalmi párbeszéd-bizottságokról szóló kormányhatározat. Ha ehhez még hozzávesszük, hogy a közelmúltban ugyancsak a kormány felelősségvállalásával fogadták el az új munkatörvénykönyvet, akkor világossá válik, hogy a kabinet teljes egészében meg akarja újítani a munkavállalói jogokkal kapcsolatos szabályozást.

Tartalmi szempontból az új rendelkezések nagyon kevés újdonságot tartalmaznak. A leglényegesebb módosítások célja az, hogy korlátozza, illetve bürokratikusabbá tegye a munkavállalói érdekvédelmet, miáltal a jogszabály szellemisége közelít az új munkatörvénykönyvéhez. A kormány kivonná a béralkut a munkügyi jogviszony keretéből, és a fizetéseket törvény révén határoz-

ná meg. Ezzel egyrészt sérül a munkaszerződést aláíró felek szerződéses szabadsága, másrészt jelentős mértékben korlátozódik a munkavállalói érdekvédelem lehetősége. Ha ugyanis a szakszervezet béremelést akar, akkor nem a munkaadóval, hanem a parlamenttel kell tárgyalnia, ami abszurdum. A törvénytervezet bevezeti továbbá a munkügyi döntőbíráskodás intézményét, ami nemcsak munkajogi, de az igazságügyi szempontból is aggályos, hiszen párhuzamos instanciát hoz létre, ami ráadásul nem is független, mert a Munkügyi Minisztérium fennhatósága alatt áll.

Azt hiszem azonban, hogy most a tartalomnál sokkal fontosabb a forma, ami a jelen esetben: a kormányzati felelősségvállalás mint törvénykezési eljárás. Ezt az alkotmányosság határán imbolygó intézményt a Boc-kormány immár hetedszer veszi igénybe anélkül, hogy bármilyen politikai vagy szakmai oka lenne rá. Ami viszont nem más, mint a parlamentári demokrácia semmibevétele és a törvényhozás megalázása. Ugyanakkor pedig visszatér a Nagy Nemzetgyűlés gyakorlatához, amely szintén nem vitatta meg cikkelyenként az elfogadott jogszabályokat.



Székely Ervin

Röviden

Tizedik századi
templomromok

Feltehetően a 10. században épült templom romjaira bukkanak a gyulafehérvári vár felújításakor végzett ásások során. A Szent Mihály-székesegyház előtt lévő területen, átlag egy méter mélységben tárták fel egy félkörív alakú apszis maradványait. „Az átalakítási munkálatok kapcsán megtalált rom kétségteljesen Gyulafehérvár legrégibbi temploma, bármi is legyen az eredete, amely Róma és Konstantinápoly hivatalos szétválása előtt épült” – nyilatkozta Daniela Marcu Istrate régész.

Antikabaré Vásárhelyen

Szép Ernő antikabaréját mutatják be Marosvásárhelyen, az Ariel Ifjúsági és Gyermekszínház Underground pincéjében holnap este 7 órakor. Az előadást Porogi Dorka egyetemi hallgató rendezte.

Hibaigazítás

A pénteki lapszámunkban tévesen adtunk hírt a gyermekszentmiklósi Figura Stúdió Színház *Woyzeck*-bemutatójáról. Az előadás bemutatóját kedden tartják. Elnézést kérünk olvasóinktól és az érintettektől.

Könyvpiknik, könyvfesztivál

Gyula Zoltán, Budapest

A hömpölygő tömeg látán visszanyeri hitét az ember: mégsem áldozott le végképp a nyomtatott írásnak. Hatvanezernél is több látogató: a hétvégén megrendezett XVIII. Budapesti Nemzetközi Könyvfesztivál olyan ünnepe az olvasásnak, amely méltán vívta ki rangját a hasonló közép-európai rendezvények sorában. Szinte lehetetlen vállalkozás még csak felsorolni is, a külföldi és a magyar vendégek közül ki volt jelen hétvégén az évek óta helyszíneként szolgáló Millenárison (korábban a Budapest Kongresszusi Központ és a Gesztenyekert adott otthont a fesztiválnak): dedikálta könyvét mások mellett Markó Béla, Kányádi Sándor, Bójte Csaba atya, a könnyező szemmel figyelő Csoóri Sándornak pedig a szabadtéri kiállító részen a székely népviseletbe öltözött választói iskolások énekeltek népdalokat. A hangulat fokozására néhány léppel arébb puliszkát meg „kakatöke” pörköltet mértek hatalmas üstökből a megéhezett látogatóknak.

Valódi piknikhangulat fogadta tehát a hétvégén a könyv, az olvasás szerelme-



Az erdélyi magyar kiadók is jelen voltak a rangos budapesti könyvfesztiválon

A szerző felvétele

seit a fesztiválon (még jóféle pálinka is akadt a bejáratnál, ha valaki nem pusztán a szóra volt éhes). Ha valaki jobban megfigyelte, szinte nem is volt olyan látogató, aki ne egy-két kötetet a hóna alatt sétált volna ki a pavilonból. Odabent minden korosztály megfordult, egy ifjú anyuka például kenguruzsákkal a pocakján apró kisbabát cipelve kért ajánlást Kányádi Sándortól (alighanem ez a csöppség az

író legfiatalabb „olvasója”).

A hatalmas csarnok földszintjén a magyarországi kiadók kínálják legfrissebb – vagy éppen nem a legfrissebb, de a legkeresettebb – kiadványaikat. Az erdélyi magyar könyves cégek és céhek a galérián kaptak helyet, amely kiesik ugyan a fesztivál fő sodrából, viszont elmélyültebb tanulmányozásra, beszélgetésekre, találkozásokra nyújtott lehetőséget. (Hasonló, de kevésbé szellős

helyen állítottak ki más külföldi vendégek, például a távol-keletiek, s ugyanitt mutatkoztak be az e-könyvek gazdái is.)

Igen nagy volt az érdeklődés például a *Romániai Magyar Irodalmi Lexikon* negyedik és ötödik (5/a.) kötete iránt; a *Kriterion* kiadványát annak idején a szó szoros értelmében úgy kellett kicsempészni Romániából (Illyés Gyula például e sorok írója jóvoltából és segítségével ju-

tott hozzá), napjainkban azonban már minden nehézség nélkül eljut külföldre is. A fesztivál kísérőrendezvényei ugyancsak méltán tartanak számot a nagy érdeklődésre. Külön is kiemelkedett az a kerekasztal-beszélgetés, amelyen európai írók azt a kérdést feszegették: létezik-e közös történelem, hogyan lehet Európában történelmi regényt írni? „Nem történelem vagy történelmek vannak, hanem az, amit megírunk” – jegyezte meg a nagy érdeklődés mellett megtartott pódiumbeszélgetés kezdetén Esterházy Péter.

A szlovén Drago Jancar szerint nincs közös európai történelmünk, és valójában közös emlékezetünk sincs. Jean Portante luxemburgi író azonban figyelmeztetett: a szavak nem azonosak a valósággal, bármi, amit a nyelv segítségével közlünk, bizonyos mértékben fikció. A francia Jean Rouaud úgy vélte, tulajdonképpen a háborúk tekinthetők közös élménynek, hiszen az európai történelem, az európai nemzetek is háborúkban születtek. Mint Clare Azzopardi hangsúlyozta, a regényíró kötelessége az is, hogy ne csak a múlt konfliktusairól, hanem a jelenéről is beszéljen. ◀

Az anyanyelv mint a második haza

Antal Erika

▶ Április 17-e és 21-e között Marosvásárhely ad otthont a 41. alkalommal megrendezett Mikes Kelemen Magyar Nyelv és Irodalom Tantárgyverseny országos döntőjének, amelyen 17 megyéből 240 versenyző méri össze tudását. A tegnapi esti nyitóünnepségen részt vett Kelemen Hunor kulturális miniszter is, aki úgy fogalmazott, hogy a nyelv a második vagy a harmadik hazát jelenti, hiszen „a nyelv erejével világokat lehet teremteni”. Az RMDSZ elnöke arra is felhívta a jelenlevők figyelmét,



A tantárgyverseny résztvevőit Kelemen Hunor művelődésügyi miniszter köszöntötte

A szerző felvétele

hogy „aki helyesen beszél, akinél az állítmány és az alany a helyén van, az helyesen is gondolkodik”.

„Egy ilyen versenyen már mindenki győztes, aki itt van, aki eljutott ide, aki vállalta, hogy magyar nyelvvel és irodalommal foglalkozik” – fogalmazott megnyitó beszédében Kelemen Hunor.

A Kultúrpalotában a házigazdák nevében Ilés Ildikó főtanfelügyelő-helyettes és Kiss Tünde szaktanfelügyelő köszöntötte a jelenlevőket, hangsúlyozva a magyar nyelv fontosságát, megtartó erejét, majd Matei Dumitru Maros megyei főtanfelügyelő szolt a

jelenlevőkhöz román nyelven köszöntve az anyanyelvű tantárgyverseny résztvevőit. A főtanfelügyelő „anyanyelvről” beszélt, nem említette azt, hogy a magyar nyelv és irodalom kedvéért gyűltek össze annyian Vásárhelyen.

Markó Béla kormányfő-helyettes üdvözlését Pásztor Gabriella államtanácsos tolmácsolta, az oktatási minisztérium részéről Szócs Domokos tanácsos mondott beszédet. Murvai Olga, a Sapientia-EMTE professzora, az országos versenybizottság elnöke Kosztolányit idézve az anyanyelv rejtelméről és szeretetéről szolt. ◀

HIRDETÉS



A Környezetvédelmi és Erdőgazdálkodási Minisztérium versenyvizsgát hirdet:

-2011 május 23-án, délelőtt 10 órakor írásbeli vizsga és 2011 május 25-én interjú, a következő munkakör betöltésére:
- tanácsadó, I. Osztály, szakmai besorolás: pályakezdő a Gazdasági és Pénzügyi Igazgatóságnál üres állás.

A jelentkezési iratcsomót 20 napig lehet letenni a hirdetés Hivatalos Közlönyben való megjelenésétől számítva, a Környezetvédelmi és Erdőgazdálkodási Minisztérium székhelyén, Rd. I. Ibertáji, 17 sz., 5 szektor, Bukarest.

A verseny szabályzatára és részvételi feltételekre, a bibliográfiára, a verseny időpontjára, valamint a beiratkozáshoz szükséges iratokra vonatkozó információk megtalálhatók a versenyt kiíró hivatali székelyhelyén, és a www.mmediu.ro weboldalon.

Bármilyen más a versennyel kapcsolatos információ megszerezhető a 021/316 02 28-es telefonszámon.



A Környezetvédelmi és Erdőgazdálkodási Minisztérium versenyvizsgát hirdet:

-2011 május 10-én, délelőtt 10 órakor írásbeli vizsga és 2011 május 12-én interjú, a következő munkakör betöltésére:
- tanácsadó, I. Osztály, szakmai besorolás: aszisztens Műszaki Főosztály Környezeti AM POS Általános Igazgatóság
- tanácsadó, I. Osztály, szakmai besorolás: aszisztens Kifizetések Főosztály Környezeti AM POS Általános Igazgatóság
- tanácsadó, I. Osztály, szakmai besorolás: vezető Kifizetések Főosztály Környezeti AM POS Általános Igazgatóság
- tanácsadó, I. Osztály, szakmai besorolás: aszisztens Közhíros Alap Főosztály Környezeti AM POS Általános Igazgatóság

A jelentkezési iratcsomót 8 napig lehet letenni a hirdetés Hivatalos Közlönyben való megjelenésétől számítva, a Környezetvédelmi és Erdőgazdálkodási Minisztérium székhelyén, Rd. I. Ibertáji, 17 sz., 5 szektor, Bukarest.

A verseny szabályzatára és részvételi feltételekre, a bibliográfiára, a verseny időpontjára, valamint a beiratkozáshoz szükséges iratokra vonatkozó információk megtalálhatók a versenyt kiíró hivatali székelyhelyén, és a www.mmediu.ro weboldalon.
Bármilyen más a versennyel kapcsolatos információ megszerezhető a 021 316 02 28-es telefonszámon.

Cseke-párti Băsescu

Hírösszefoglaló

► Támogatja Cseke Attila egészségügyi miniszter intézkedéseit Traian Băsescu. Az államfő tegnapi, kovásznai sajtótájékoztatóján azt nyilatkozta: az egészségügyi reform első lépésének tekinti a Cseke által elrendelt kórházbezárásokat. „Romániában a legnagyobb az ezer lakosra jutó ágyszám az EU-ban. Az állami költségvetés rovására olyan betegek foglalják a kórházi helyeket, akiken a kórházi kezelés amúgy sem segít” – fejtegette az államfő. Băsescu szerint a forrásokat inkább a sürgősségi ellátás felé kell irányítani, amely lehetővé teszi, hogy a kezelésre szorulókat a nagyobb kórházakba lehessen szállítani. Az egészségügyi rendszer megreformálásának szükségességét hangsúlyozta tegnap Cseke Attila is. A miniszter egy televíziós műsorban hangsúlyozta, a hazai egészségügyet „egészséges alapokra kell helyezni”. Mint kifejtette, jelenleg négy-milliárd eurót költ az állam egészségügyi ellátásra, miközben ez az összeg tíz évvel ezelőtt nem érte el az egymilliárdot sem. Cseke szerint egyébként idén és jövőre is büdzségi kiegészítésről rendelkezik a kormány az egészségügyi költségeinek fedezése érdekében, amit az orvosok béreinek tervezett emelése tesz szükségessé. ◀

Adományrajt: kié a 2%?

Folytatás az 1. oldalról

Nagyon fontos, hogy a civil szervezetek milyen kampányt folytatnak a bevételért: a teljes összegnek 20 százalékát tíz civil szervezet kapta meg Kovászna megyében, ők az adományverseny helyi nyertesei. Általános azonban, hogy sokan számítanak az így megszerzhető pénzre.

Hargita megyében is öntudatosak az adófizetők, a térség országos összehasonlításban a negyedik helyen áll az adófelajánlók arányát illetően. Erről Kedves Imre, a Hargita megyei Közpénzügyi Igazgatóság vezérigazgatója nyilatkozott az ÚMSZ-nek. „Ez a számadat azt jelenti, hogy minden harmadik adófizető állampolgár élt a felajánlás lehetőségével Hargita megyében – összegzi az adatokat a szakember –, 2008-ban 1,4 millió lej folyt be a civil szervezetek kasszájába, 2009-ben százezer lejjel nőtt az adomány összege.” Kedves Imre úgy véli, még mindig sok a „kárba vesző” adólej, az adomány megszorozható lenne, ha mindenki élne a lehetőséggel, és rendelkezne a felajánlható összeg sorsáról.

Az adományverseny kiéleződését a székelyföldi ci-

Hogyan lehet támogatni az Új Magyar Szót?



Fotó: Tofán Levente

A munkavállalóknak a 230-as, az egyéni vállalkozóknak a 200-as számú űrlapot kell kitölteniük a jövedelemadó-átutaláshoz annak a civil szervezetnek az adataival, amelyet az adományozó támogatásra érdemesnek ítél. Az Új Magyar Szó megjelenéséhez hozzájáruló Free Press Alapítványt választók számára a kitöltendő adatok a következők: **Fundația Free Press România, 40482 Oradea, Str. Lugojuului nr. 31., jud. Bihor, CUI: 10197601, cont bancar: RO66BTRL 0050 1205 7312 24XX, Banca Transilvania, sucursala Oradea.** Köszönjük!

vil szervezetek is megerősítették. „Kezdetben még érződött egy-egy kampány eredménye, de az utóbbi években egyre több a kudarc. A felajánlók leginkább

punktnak a székelyudvarhelyi Agora Fenntartható Fejlesztési Munkacsoport munkatársa, Ambrus László. Az érintettek úgy vélik, csak a pontosan megtervezett, célzott reklámkampány lehet igazán sikeres, az országos nagy szervezetek ugyanis „letarolják” a piacot a kis helyi kezdeményezések elől.

Az értelmi sérültekkel foglalkozó székelyudvarhelyi Orbán Alapítvány *Ilyenek voltunk és ilyenekké váltunk* című kisfilmjével személyre szabottan és személyhez szólóan fordul az adófizetőkhez, bízva abban, hogy közhasznú és helyi érdekű tevékenységüket egyre többen tartják fontosnak. „Ezt a filmet a helyi média sugározza, de minden olyan lehetőséget kihasználunk a szórólapozástól kezdve, ami segíthet eljutni az adófizetőkhez” – hangsúlyozta az ÚMSZ-nek az alapítvány képviselője, Orbán Zsuzsanna. „Az itteni emberek többsége szívügyének érzi az adakozást, ezt bizonyítja az is, hogy tavaly jelentős összeg, 10 ezer lej gyűlt össze ilyen módon” – teszi hozzá az alapítvány vezetője, aki úgy véli: a székelyudvarhelyi polgárok adakozó kedvének, csak tudni kell tőlük kérni a támogatást. ◀

Röviden

Gyilkostói egyeztetések

A gyilkostói csatornakeresési munkálatok elakadásával kapcsolatosan egyeztetnek holnap a helyszínen az önkormányzat és a környezetvédelmi minisztérium képviselői. A tavaly elkezdett közművesítési munkálatokat az RMDSZ helyi vezetői szerint hiányos dokumentáció miatt nem lehetett folytatni, hasonló okból késnek a gyergyószentmiklósi csatornázási munkálatok is.

Élen a hamis riasztásban

Kovászna megye élen áll a hamis sürgősségi bejelentések szempontjából: a Különleges Távközlési Szolgálat (STS) adatai szerint az első negyedévben Kovászna megyében több mint 75 esetben hívták a 112-es ingyenes hívószámot, ám a 66 ezer riasztás hamisnak bizonyult. Országosan az évi ötmillió riasztás 74%-a volt hamis.

Avató Keresztúron

Ünnepélyesen felavatták tegnap Székelykeresztúron az új sportcsarnokot. A Zeyk Domokos Iskolaközpont udvarán álló ingatlan építését 2009 novemberében kezdték el, az Országos Fejlesztési Ügynökség beruházása révén. A tegnapi avatáson részt vett Kelemen Hunor, az RMDSZ elnöke is.

Állásbörze-roham rongálással

Kovács Zsolt

► Még a bejárati ajtó is betörték a munkaerőbörzének otthont adó új sportcsarnokot már a péntek kora reggeli órákban megrohmozó sepsiszentgyörgyi munkanélküliek. A hétfői börzén közel ezer álláskereső jelent meg. Kelemen Tibor, a Kovászna megyei Munkaerő Ügynökség vezetője szerint 44 háromszéki cég ajánlott 500 állást, illetve két úgynevezett védett műhely kínált 10 munkahelyet hátrányos helyzetűeknek. Kelemen Tibor arról tájékoztatta lapunkat,

hogy a mintegy 1000 munkanélküli közül ötöt helyben alkalmaztak, és további 364 személyt visszahívtak állásinterjúra. Az igazgató szerint főként elárusítókat, építőipari munkásokat, készruhágyártásban dolgozókat és biztosítási szakmában tevékenykedőket kerestek a cégek. A hadsereg képviselői 60 személyrel álltak szóba, 30-at alkalmaznának zsoldos katonának. Kelemen Tibor szerint a több mint 500 felajánlott állás 70 százalékában minimálbér-közeli, 700-800 lejes fizetéseket ajánlottak az érdeklődőknek. Háromszéken

az országos átlagnál nagyobb a munkanélküliség, márciusban 8489 állástalan szerepelt a hivatalos nyilvántartásban, közülük viszont csak 2700-an kaptak munkanélküli segílyt.

Az állásbörzét egyidőben szervezték meg az ország több városában. Országos szinten a börzén 2500 cég vett részt, amelyek közel 30 ezer munkahelyet ajánlottak több mint 50 ezer résztvevőnek. A legtöbb állást Bukarestben, illetve Iasi, Brassó és Konstanca megyében kínálták. Közel 2000 álláskeresőt helyben alkalmaztak, 24 ezret későbbi időpontra hívtak interjúra. ◀

HIRDETÉS



A Környezetvédelmi és Erdőgazdálkodási Minisztérium versenyvizsgát hirdet:

- 2011 május 10-én, délelőtt 10 órakor írásbeli vizsga és 2011 május 12-én interjú, a következő munkakör betöltésére:
- tanácsadó, I. Osztály, szakmai besorolás: aszisztens Közvetítő Szerv a Nagyszeben központ POS Környezet 7-es régiójában üres állás

A jelentkezési iratcsomót 8 napig lehet letenni a hirdetés Hivatalos Közlönyben való megjelenésétől számítva, a Nagyszeben központ POS Környezet 7-es régiójában, Cristian utca, 21 szám, Nagyszeben.

A verseny szabályzatára és részvételi feltételekre, a bibliográfiára, a verseny időpontjára, valamint a beiratkozáshoz szükséges iratokra vonatkozó információk megtalálhatók a verseny kiíró hivatal székelyhelyén, és a www.mmediu.ro valamint www.posmediu.ro weboldalon.

Bármilyen más a versennyel kapcsolatos információ megszerzhető a 0269 211512-es telefonszámon.

Szívügye a romániai magyar sajtó? Támogassa az új magyar szó-t!

Adományozza jövedelemadója 2%-át a Free Press Alapítványnak!

Mint minden évben, a 2010. évi személyi jövedelemadó (declaratie de venit) bevallásakor is lehetőség van arra, hogy az adó 2 százalékát egy alapítvány javára irányítsuk. A felajánlás határideje 2011. május 16.

Ha Ön még nem döntötte el, hogy melyik civil szervezetnek ajánlja fel ezt az összeget, arra kérjük, hogy válassza a kedvenc lapját, az Új Magyar Szót támogató Free Press Alapítványt. Az Ön számára nem jelent többlet-adóterhet az állam által amúgy is bevételezett 2011-es személyi jövedelemadó (impozitul pe venit global) 2%-ának átirányítása, viszont befektethet az Új Magyar Szó országos napilap- és ezáltal a romániai magyar sajtó jövőjébe.

Amennyiben úgy dönt, hogy támogatni akarja lapunkat, a támogatott alapítvány nevét és adatait be kell írnia a 230-as számú, a megyei pénzügyi hatóságoktól igényelhető formanyomtatványok megfelelő adatsorába.

Fundația Free Press România

40482 Oradea, str. Lugojuului nr. 31., jud. Bihor, CUI: 10197601, cont bancar: RO66 BTRL 0050 1205 7312 24XX, Banca Transilvania suc. Oradea.

Köszönjük!

www.maszol.ro

Kettős tükör

A televíziós története a brit királyi család magának közel sem nevezhető intim életének mérföldköveivel van kirakva. II. Erzsébet királynő 1952-ben lezajlott koronázása, 1981-ben Károly herceg és Diána esküvője, majd 1997-ben Diána hercegnő temetése mind-mind olyan média-fordulópontok voltak, amelyek nézőszámcsúcs-döntőketben rekorderkedtek. Április végére várjuk Vilmos herceg és Kate Middleton esküvőjét, amely tévés megaesemény előreláthatólag több milliárd embert fog a képernyők elé szegezni. A tévéipar undok, nyálkás végtermékei bolygónyi ember számára jelentik az elsőrendű szellemi táplálékot. Én az ilyen, hatalomdemonstrációnak is minősíthető bohóckodások tömegközvetítése helyett azt javaslom, hogy kísérje médiafigyelem Platón, Arisztotelész, Quintilianus, Kant és „fújójuk” műveinek újrakiadásait. Lehet, hogy emiatt kétszáz év múlva tájékozottabb és emberségebb lesz majd az emberiség.

(prier)

Röviden

Magyar siker Linzben

Magyar sikerrel zárult szombat este a linzi Crossing Europe filmfesztivál: Kocsis Ágnes Pál Adrienn című, már Cannesban is elismert filmje a seregszemle közönségdíjat nyerte el - közölte a Magyar Filmunió. A 2004-ben életre hívott fesztivál ma Ausztria egyik legfontosabb filmes eseménye számos szakmai programmal egybekötve. A felső-ausztriai város mozijaiban április 12-17. között összesen 160 rövid- és nagyjátékfilm volt látható. A Pál Adrienn az első magyar alkotás, amely díjat nyert a rangos eseményen. Az elismerést Kocsis Ágnes személyesen vette át a szombat esti díjkiosztón. A 2010-es cannes-i világpremiert követően Kocsis filmje számos nemzetközi elismerésben részesült: Cannes-ban a FIPRESCI zsűri, Zürichben a svájci filmkritikusok díjazták, valamint a cottbusi filmfesztiválon a legjobb rendezés és a legjobb női alakítás díját is megkapta.

Óvadék ellenében szabadult Cage

Szabadon engedték 11 ezer dollár óvadék ellenében a New Orleans-i fogdából Nicolas Cage-t, akit azért tartóztattak le, mert részegen ordibált feleségével és lökdöste azt az utcán. A színész túl a verbális fenyegetésen, tettel is nyomatékokat adott indulatának: ütögette az ott parkoló autót, majd a kiérkező rendőrökre is belekötött. Anna ellenére, hogy a színész Hollywood egyik legjobban kereső csillaga, folyton anyagi gondokkal küzd, azonban állítása szerint erről nem ő, hanem a neki rossz tanácsokat adó pénzügyi aszisztense tehet, akit veszteségei miatt Cage már 2009-ben beperelt.

Szavazógép

Maszol.ro: beláthatatlan ideig válságban lesz Románia

Lapunk internetes olvasói szinte egyöntetűen úgy vélik, hogy Románia beláthatatlan ideig nem lálal ki a válságból. A maszol.ro szavazógépén feltett legutóbbi kérdésünkre (Őn szerint meddig tart Romániában a gazdasági válság?) válaszoló olvasók kilencven százaléka szerint az ország beláthatatlan ideig válságban lesz és csupán tíz százalék véli úgy, hogy Románia már kilábal a válságból.

E heti kérdésünk:
Megtartja-e ön a hűsvéti szokásokat?

Igen.
Igen, de csak részben.
Nem.

Ha nincs is tévéd, fizess!

A Román Televízió Társaság igazgatótanácsa szorgalmazza, hogy a parlament tegye mindenki számára kötelezővé a tévéilletéket, függetlenül attól, hogy van-e készüléke vagy sem. A javaslat a köztévé tevékenységi beszámolójában szerepel.

F. I.

„Ha 2010-ben az inflációhoz igazítva 7,5 lejre emelték volna a kötelező tévéilletéket (az illeték jelenleg havi 4 lej - szerk. megj.), ez elégséges lett volna ahhoz, hogy a köztélevízió ne zárja hiánnyal az évet” - olvasható a Román Televízió Társaság (SRTV) 2010-es tevékenységi beszámolójában, amely az intézmény 161 956 133 lejes (38,47 millió euró) hiányáról számol be. Június 29-én, Alexandru Lăzescu elnök-vezérigazgatóvá való kinevezésekor a köztévé vesztesége 77,140 millió lej volt.

Tévéadót mindenkinek

A tevékenységi beszámoló szerint az intézmény - amelynek a 2010-es év „több szempontból is nehéz volt”, hisz három hónapot igazgatótanács nélkül működött

- egyik fő bevételi forrása (54,07 százalék) a tévéilleték. Tavaly a díjból 302 millió lej folyt be, 6,13 százalékkal kevesebb, mint 2009-ben. A SRTV jelentésében hangsúlyozza, hogy a jelenlegi tévéilleték több mint tízszer kevesebb, mint az uniós átlag. Ugyanakkor a 41/1994 számú törvény lehetővé teszi, hogy az állampolgár saját felelősségére kijelentse: nem rendelkezik tévékészülékkel, így az illetéket sem fizeti. Az Országos Audiovizuális Tanács (CNA) felmérései alapján azonban a lakosság 90 százaléka követi a televíziós műsorokat. A SRTV szerint a parlamentnek és a kormánynak közösen kellene tennie valamit azért, hogy a köztévé ne alulfinanszírozott nemzeti érdekű intézmény legyen. Vezetősége úgy véli, hogy a kötelező illeték bevezetése, függetlenül attól, hogy az illető háztartásban van-e tévékészülék vagy sem, egy ilyen

döntés lehetne. Hozzáteszik, az intézkedést az Európai Unió is kedvezően fogadná. Ugyanilyen, a köztévé büdzséje szempontjából kedvező döntés lenne a tévéilleték infláció függvényében való emelése is. Sebesi Karen Attila, a SRTV igazgatótanácsának tagja az ÚMSZ-nek korábban azt nyilatkozta: „ha jelenleg csupán egy százalékkal is emelnék a tévéilletéket, az maga után vonná azt, hogy még kevesebben fizessenek”. Hozzátette, ennek ellenére nem szeretnének tétlenkedni, ezért olyan sürgősségi kormányrendelet megszüvegezésén dolgoznak, amely nagyobb rálátást biztosítana a köztévének a befizetett összegekről.

A PSD-nek nem tetszene?

Amint arról lapunkban már korábban beszámoltunk, a kötelező illeték vita tárgya volt a kormányzó pártok és az ellenzéki alakulatok között. A Szociáldemokrata Párt (PSD) nemrégiben a tévéilleték eltörlését javasolta. Márton Árpád, a képviselőház média és a kulturális szaktanácsának RMDSZ-es tagja akkor hangsúlyozta lapunknak, hogy a költségvetésben nem szerepel a köztévé

működtetését biztosító összeg, így a tévéilleték eltörlése az intézmény bezárását idézné elő. A képviselő úgy véli, bár minden közszolgálati médium részéről állami támogatásban, ami vagy illetékekből, vagy adókból kerül ki, ha csak a költségvetésből támogatnák, „még jobban ki lenne szolgáltatva a mindenkori többségnek.” Szász Attila, a CNA tagja szintén az illeték mellett foglal állást. „Nem eltörölni, hanem növelni kellene a kötelező tévéilletéket, ha rendes közszolgálati médiumot akarunk” - nyilatkozta korábban lapunknak az audiovizuális szakember. ◀

Évi televíziós illeték Európában (euró/év)

Ausztria	355
Dánia	303
Izland	213,50
Franciaország	116
Csehország	65
Lengyelország	52,27
Montenegró	42
Románia	11,27

Magyarország, Hollandia és Portugália eltörölte a kötelező járulékot

Tanácskoztak a sajtótörténetírók

ÚMSZ

„A történelem, a múlt ismerete nélkül nem írhatunk hitelesen a jelenről” - hangsúlyozták a 4. Országos Sajtótörténeti Kongresszus résztvevői Konstancán. A hétvégén a tengerparti város Ovidus Tudományegyetemén, a Romániai Sajtótörténeti Egyesület (ARIP) szervezésében, rangos hazai és külföldi résztvevőkkel tartottak sajtótörténeti konferenciát. „A konferencián életrajzírók, muzeográfusok, újságírók, szociológusok és történelemkutatók vesznek részt. Ami összeköti őket: a történelem és a múlt kutatásának szenvedélye” - hangsúlyozta megnyitón Aurelia Lăpușan, az ARIP alelnöke. A kongresszuson először adták át a Nicolae Sever Cărpeneșan-sajtó-



A kongresszuson rangos hazai és külföldi szakemberek tartottak előadásokat

díjat, amelyet Marian Moșneagunak ítéltek oda. A kongresszus keretén belül tartották az ARIP tisztújító közgyűlését, amelyen Ilie Rad kolozsvári egyetemi oktatót választották vissza országos elnökké. Ugyanitt mutatták be a Revista română de istorie a presei cí-

mű sajtótörténeti folyóirat legújabb számát is, amelyben többek közt Cseke Péter professzor, a kolozsvári Babeș-Bolyai Tudományegyetem Politológia, Közigazgatási és Kommunikációtudományi Karának volt dékánja, Györfly Gábor, a kar adjunktusa és Lakatos Artúr történész, egyetemi oktató cikkei is olvashatók. Az egyik szekciósülés keretében Rostás Zoltán professzor, a Bukaresti Tudományegyetem Újságírói és Kommunikációtudományi Kara oktatójának doktorandusai mutattak be tudományos értekezéseket. Salamon Márton László, lapunk főszerkesztője az Erdélyi Fiatalok két világháború közötti kolozsvári folyóiratnak a bukaresti szociológiai iskolával fenntartott kapcsolatairól tartott előadást. ◀

MÉDIAPARTNEREK

Prima 97.9 MHz Rádió
Székelyvárhelyi cső rádióját

MŰSOROK
ZENEI ÉBRESZTŐ
SZINES GRÁK
AZ ORVOS VÁLASZAI
HUMÓR
KAMARASZÓ
KITEKINTŐ
REPERMÁTI FELKAR
MAGÁNFEJLESZTÉS
VINTARUS FELSŐ
HANGOLÓ
ZARANDOKJÓN
HULLAMOK ÉS PÉNYA ÉRZÉSI, OLIVIA A FÉNYTÉRTÉTI

www.prima-radio.ro

ERDÉLY FM 97.1

a bizalom hangja

HIRDETÉS

SAPIENTIA ALAPÍTVÁNY

TENDERFELHÍVÁS

SAPIENTIA ERDÉLYI MAGYAR TUDOMÁNYEGYETEM
Természettudományi és Művészeti Kar - Kolozsvár

A Sapiaentia Erdélyi Magyar Tudományegyetemet fenntartó Sapiaentia Alapítvány pályázatot hirdet a kolozsvári Természettudományi és Művészeti Kar új épületének kivitelezésére. A pályázati dokumentáció 2011. április 20-ától átvehető az intézmény székhelyén: Kolozsvár, Mátyás király u. 4. sz. (str. Matei Corvin nr. 4). A dokumentáció ellenértéke 2.000 RON, amelyet az Alapítvány OTP Banknál nyitott, RO17 OTPV 2000 0007 3182 RO01 IBAN számú bankszámlájára lehet utalni, vagy az intézmény pénztáránál lehet befizetni. Az ajánlatok leadási határideje: 2011. június 9., 12:30 óra. Az eljárással kapcsolatos információk a <http://kv.sapiaentia.ro/ro/constructie-sediu> weboldalon találhatóak.

Április 18., hétfő

Az év 16. hete és 107. napja, hátravan 258 nap

Ma **Andrea, Ilma** és **Aladár** napja van. Az Andrea az András férfinév női párja. Az Ilma női név Vörösmarty Mihály alkotása a *Csongor és Tünde* című művében. Együttal finn név is, amely szintén 19. századi alkotás, jelentése levegő, ég, világ. Az Aladár germán eredetű férfinév, valószínűleg az Aldarik vagy az Aldemar név megmagyarosodott alakja. Eredeti jelentése: öreg, tapasztalt és híres vagy hatalmas. Holnap az **Emma, Malvin** és **Zseraldina** nevének ünnepe.

Évforduló

- 1925 – Megnyílt az első Budapesti Nemzetközi Vásár.
- 1949 – Az Ír Köztársaság deklarálja az Brit Nemzetközösségből való kilépését.
- 1951 – Létrejön az Európai Szén- és Acélközösség, az Európai Unió alapja.

Vicc

– Főnök! – szól a beosztott a főnökének. – A feleségem nem hagy élni, azt mondta, kérjek magamnak fizetésemelést.
– Jól van – mondja a főnök. – Holnapra megkér-

dezem a feleségemet, hogy adhatok-e.

Recept

Húsvéti locsolócsalagató

Hozzávalók: 8 egész tojás, 12 ek. hideg víz, 3 csapott ek. vaníliás porcukor, 20 ek. cukor, 20 ek. liszt, fél csomag sütőpor. **A mázhoz:** 15 dkg kakaópor, 12 dkg cukor, 3 dl forró víz, 25 dkg sütőmargarin, 15 dkg kókuszreszelék.

Elkészítése: A tojásfehérjéket a vízzel és a porcukorral habosra felverjük. Kanalanként hozzáadjuk a cukrot, közben folyamatosan keményre verjük. Majd egyenként a tojások sárgáját is beledolgozzuk. Legutoljára apránként belekeverjük a sütőporral összeforgatott lisztet. Végül az egészet sütőpapírral bélelt tepsibe simítjuk, és előmelegített sütőben közepes lángon kb. 180 fokon 20 percig sütjük. Ezalatt megfőzzük a forró kakaós mázat. A kakaót és a cukrot összekeverjük, a forró vízzel felengetjük, egy tálba öntjük, a puha margarinra, és simára keverjük. Egy másik tálba szórjuk a kókuszreszeléket. A kész piskótát még langyosan deszkára borítjuk, és 4-5 cm-es kockákra vágjuk. Belemártjuk a forró kakaós mázba, majd megforgatjuk a kókuszreszelékben.

Ma

A következő napok időjárása

Kedd: 18°C, 16°C (Bukarest)
Továbbra is anticiklonális hatás alakítja az időjárást, sok napsütés várható gomolyfelhőkkel.

Szerda: 18°C, 16°C (Bukarest)
Nagy részt napos időre lehet számítani, főként délnyugaton növekedhet meg a gomolyfelhőzet.

Jelleg

	Délutáni hőmérséklet	Holnap hajnali hőmérséklet
Arad	19°C	5°C
Brassó	15°C	3°C
Bukarest	18°C	8°C
Csikszereda	14°C	3°C
Kolozsvár	17°C	5°C
Marosvásárhely	16°C	3°C
Nagyvárád	19°C	5°C
Szatmárnémeti	19°C	3°C
Temesvár	18°C	5°C

Készült: Magyarországon az Országos Meteorológiai Szolgálatnál

Egy anticiklon határozza meg időjárásunk képét. A többórás napsütést főként a délutáni órákban megnövekvő gomolyfelhőzet zavarja meg melyből északkeleten kisebb záporok alakulhatnak ki.

Technika



Horváth István

A hatos lottó nyerőszámai:
16, 4, 17, 38, 46, 36.

Horoszkóp

KOS (III. 21.–IV. 20.)
A teliholdtól kissé türelmetlen, és vitás helyzetbe kerül. Igyekezzen toleráns lenni, és sokkal jobban fogja magát érezni. Estére teljesen felvidul, jókedve lesz.

BIKA (IV. 21.–V. 20.)
Telihold van, ami kissé ingerültté teszi. Igyekezzen kihasználni a kedvező lehetőségeket, hogy jobb kedvre derüljön. Szerelméhez jó a háttersugárzás.

IKREK (V. 21.–VI. 21.)
A telihold váratlan események sorát okozza. Minden másképp alakul, mint ahogyan elképzelte. A szépen csengő hízelgő szavaknak ne higgyen minden esetben.

RÁK (VI. 22.–VII. 22.)
Hajlamos szélsőséges véleményt alkotni mind a főnökével, mind munkatársaival kapcsolatban. Ne ítéljen elsőre!

OROSZLÁN (VII. 23.–VII. 23.)
Bár közismerten nagy a munkabírása, most már önmek is kezd eleget lenni a leterheltségéből. A héten olyan feladatokkal is megbízzák, amikkel szinte lehetetlen határidőre végezni.

SZŰZ (VIII. 24.–IX. 23.)
Nem zárhatja ki életéből a váratlan eseményeket. Azt azonban megválaszthatja, hogyan reagál ezekre. Felkészüléssel csökkenthető a stresszhatások.

MÉRLEG (IX. 24.–X. 22.)
Párja nem ugyanazt akarja, mint ön. Ne erőltesse, mert házastársa hidegséggel válaszolhat. Anyagi ügyekben legyen kompromisszumkész, mert a pénz sosem elég.

SKORPIÓ (X. 23.–XI. 22.)
Párjával teljesen egyetértenek abban, hogy ideje egy kicsit kettesben pihenniük. Mostanában sokat dolgoztak és a folytatáshoz szükség van erőtgyűjtésre.

NYILAS (XI. 23.–XII. 21.)
Munkája révén anyagi helyzete biztatóan alakul. Örömet leli abban, hogy olyan tanfolyamra költöhet, ami tágítja, szélesíti látókörét.

BAK (XII. 22.–I. 20.)
Szíve szerint sürgetné az időt, mert érzi, hogy a jó idővel a körülmények is változnak. Titkos vágyak ébrednek szívében. Elvonulnak gondoljai.

VÍZÖNTŐ (I. 21.–II. 19.)
A telihold sok meglepetést tartogat ma önnek. Élvezze a pillanatot, ne sűrítse az eseményeket. Rendkívüli élményben lesz része.

HALAK (II. 20.–III. 20.)
Telihold van, s több dolog az akarata ellenére történik. Egy szűkebb baráti társaságban fontos információkhoz jut, amit fel tud később használni saját előmenetelére.

***	ÉSZAKI VÁLTÓPENZ	IVARI JELLEGŰ	GYÜMÖLCS-AROMA	ALÁCSUNG	ÉDES RÉSZ!	GRABOWSKI JELE	FRISS	ÉPÍTŐJÁTÉK	FÉLKEMÉNY SAJTFAJTA
BÜSZKE A TELJESÍTMÉNYERE									
RIAN A JÉG						NÉMET NÉVELŐ			
FELFELÉ LENDIT					ELŐTAG: MILLIÓ	LENGYEL NEPI TÁNC			
***	FAZEKAS TOLLA				EVŐESZKÖZ (NÉP.)		OPUS (RÓV.)		
MAGYAR AUTÓJEL	KATONA (RÉG.)	EREDETI BARLANG-BEJÁRAT					EZEN A HELYEN (NÉP.)	PREDIKÁTUM	GYAKORI LÖNÉV
ZENEI FÉLHANG				KOCKÁZATOS	ÁLLATI PRÉM				
NÉMÁN IDEZ!			HÍG ÉTELNEMŰ						
DASZUDVAR RÉSZÉ LEHET			COMPANY (RÓV.)						
BÁLVÁNY						CELEBESZ VADTULOK			

új magyar szó

Szerkesztőség és kiadó:
013 701 Bukarest, P-ja Presei Libere nr. 1, corp B, etaj III, cam. 342-353 Telefon: 031/405-4088, Fax: 021/317-8847, E-mail: office@maszol.ro

Mb. felelős szerkesztő:
Salamon Márton László

Vezető szerkesztő:
Cseke Péter Tamás

Vezető publicista:
Ágoston Hugó

Főmunkatársak:
Ady András, Bíró Béla, Krebsz János, Gyulay Zoltán, Sebestyén Mihály, Székedi Ferenc, Székely Ervin

Szerkesztők:
Moldován Árpád Zsolt (Aktuális)
Bogdán Tibor (Hátér)
Baló Levente (Kultúra)
Szakács Zsuzsanna (Gazdaság)
Turós-Jakab László (Sport)
Farkas István (Média)
Orosz Anna (Életmód)
Szonda Szabolcs (Színkép)

Olvasószerkesztő:
Osváth Annamária

Tudósítók:
Antal Erika – 0740-106684 (Marosvásárhely), Sipos M. Zoltán – 0788-715876 (Kolozsvár), Totka László – 0788-715848 (Nagyvárád), Baloga-Tamás Erika – 0746-375775 (Székelyudvarhely), Kovács Zsolt – 0788-715766 (Sepsiszentgyörgy), Mayla Júlia – 0745-682401 (Beszterce), Sike Lajos – 0788-715687 (Szatmárnémeti), Tamás András – 0744-781709 (Nagyenyed)

Fotóriporter, képszerkesztő:
Tofán Levente

Grafikus:
Horváth István

Tördelőszerkesztők:
Lőrincz Imola, Szabó Ildikó Erzsébet

Kiadja a Scripta Kiadó Rt.

Terjesztési menedzser:
Béres Attila – 0788-318353

Területi megbízottak:
Baricz István – 0788-488739
Keresztes Csaba – 0746-100830 (Gyergyó),
Tósa András – 0788-715481 (Kolozs, Szilágy)

Logtanácsos:
Czedly József

Hirdetési ajánlat a honlapon és a szerkesztőségben. Előfizethető a Román Postánál (katalógusszám: 19302), közvetlenül a szerkesztőség-nél és előfizetés-szervezőinknél. Magánterjesztők forgalmazzák.

Előfizetési díjak:
1 hónapra 15 lej,
3 hónapra 38 lej,
6 hónapra 75 lej,
12 hónapra 148 lej

Nyomda: Garamond (Kolozsvár)

ISSN 1841-5520

Az Új Magyar Szó bármely részének másolásával kapcsolatos minden jog fenntartva. Értesítéseket átvenni csak az Új Magyar Szóra való hi-vatkozással lehet. A szerkesztőség fenntartja magának a jogot, hogy a beküldött leveleket rövidítve, illetve szerkesztve közzölje.

Lapunk megjelenését támogatja a

COMMUNITAS ALAPÍTVÁNY
Alapította az RMDSZ

MÉDIAPARTNEREK

Slager Rádío
fm 105,9

agnus
RADIO 88.3 FM
naponta 03-08 és 12-15,
csütörtökön 19-23 óra között
a világhálón:
www.agnusradio.ro

F95 FM
SICULUS
Rádío

95.1 fm
Paprika Rádío
Fülön csíp.

94.0 fm
PROFÍ
RÁDÍO
A ZENE ÁRAD BELŐLE

KOLOZSVÁRI
RÁDÍÓ
FM 95,6
www.radiocluj.ro

KEDD
2011. április 19.

A nap filmjei

TVR 1, 22.10
A szibériai borbély

1905 - Egy asszony levelet ír fiának, a híres West Point-i Amerikai Katonai Akadémia hallgatójának. 20 évvel korábbi emlékképeket idéz maga elé, végre elszánja magát, hogy megossza fiával születésének sokáig féltve őrzött titkát. 1885 - Fiatal korában Jane, bizonyos üzleti megbízással, nekivág a titokzatos Oroszországnak. Ebben a számára teljesen új világban egy fülkében utazik.



TV2, 22.20
Orvlövész

Bob Lee Swagger mesterlövész korábban a tengerészetnél szolgált, majd örökre háttérbe vonult a munkájának, miután árulás áldozata lett. Csalódott amerikai hős, aki elzárkózott a világtól, és egy gyönyörű hegyvidéken él visszavonulva. Ekkor keresi fel az immár nyugdíjas Isaac Johnson ezredes, és azt állítja, hogy a hazájának azonnali szüksége van rá, mivel az amerikai elnök ellen merénylet készül.



m1, 22.40
Barnum – A cirkusz nagymestere

Az aktuális rész ismertetője: A világ cirkuszának egyik meghatározó alakja P.T. Barnum, akit sokan mind a mai napig a „műfaj” legnagyobb alakjának tekintenek. Rádásul az élete kész regény, meglepő és izgalmas fordulatokkal, de szinte minden fejezet végén váratlan happy enddel. Valaképpen csak egyszerű, de nagyszerű üzletember volt.



KOSSUTH RÁDIÓ

9.00 Hírek 9.40 8 és fél 10.00 Napközben 11.00 Hírek 12.05 Élhető világ 12.30 Vendég a háznál 13.00 Déli krónika 13.40 Magánhangzó 14.05 Rádiószínház 14.30 Tanúim lesztek! 15.05 Arcvonalok 16.05 Középről 16.45 Zöldövezet 18.30 Krónika 19.00 Közéleti ütköző 19.15 Magánhangzó 19.30 Határok nélkül 20.25 Tettlen ért szavak 20.50 Jó éjszakát! 21.04 Rádiószínház 21.30 A nap történései 23.25 Esti beszélgetés

BUKARESTI RÁDIÓ

magyar nyelven a regionális stúdiók középhullámú adásában
15.00 Híradó, kommentár 15.20 Magyar zenei lexikon 15.30 Aranyemberek - magyarok Bukarestben

MAROSVÁSÁRHELYI RÁDIÓ

11.00 Hírnegyedóra, Sport, Rádióújság 12.00 Híradás 12.30 Gazdaélet 13.05 Zenés üzenetek 14.00 Délutáni váltás, Csenedestárs 16.00 Híradás, Sport, Rádióújság 17.00 Híradás 17.15 Művelődési hírek, Jelenlét 17.55 A nap hírei röviden

KOLOZSVÁRI RÁDIÓ

2.00 Éjszakai váltás 8.00 Hírek, sport 8.10 Hangoló 9.50 Hírek, reklám 15.00 Slágeróra 16.00 Hírek, rendezvényajánló 16.15 Észbontó 17.00 Nap-óra 17.30 Népzene 17.55 Hírek, műsorismertető

DUNA TV

6.30 Gazdakör
7.00 Reggel a Dunán
10.00 Család-barát
11.00 Múlt idő '90 (ism.)
11.30 Anya, az állatorvos (német sor.)
12.30 Kívánságkosár
15.00 Híradó
15.20 Csellengők (ism.)
15.40 Dunáról fúj a szél
15.45 Beavatás (ism.)
16.00 Clipperton, a rejtélyes sziget
16.30 Szász Vártemplomok Erdélyben
17.00 Képes krónika
17.30 A történelem útvesztői
18.00 25. szélességi fok Délre (francia sor.)
19.00 Híradó
19.35 Mese
20.00 Térkép
Integrációs magazin
20.40 Kikötő
- Friss Kulturális magazin
21.00 Híradó
21.05 Sporthírek
21.10 Váltó
21.20 Közbeszéd
22.00 A szerelem rabja (szovjet romantikus dráma, 1976)
23.30 Dunasport
23.40 Démonok tánca (dokumentumf.)
0.35 Ne érts félre, de... (dokumentumf.)

m1

6.23 Kárpát Expressz
6.50 Ma Reggel
Közéleti műsor
Benne: Híradó, sporthírek
10.00 Kékkény (ism.)
10.55 Nappali
13.01 Híradó délben
13.30 Kárpát Expressz
14.00 Átjáró (ism.)
14.30 Srpski Ekran
15.00 Unser Bildschirm
15.30 Mindentudás Egyeteme 2.0
16.25 Tudástár 2011
16.55 Szomszédok (magyar sor.)
17.30 Híradó
17.40 Körzeti híradó
17.55 Teadélután
18.25 India - Álmodj utján (brazíliai sor.)
19.15 A királyi ház titkai (dél-kor. sor.)
20.30 Híradó este
20.55 Sporthírek
21.05 Önök kérték! Kívánságműsor
22.05 Az Este
22.40 Barnum - A cirkusz nagymestere (amerikai-kanadai filmdráma, 1. rész, 1999)
0.15 Zegzugos történetek (ism.)
0.45 Hírek
0.50 Sporthírek
0.55 Prizma
1.10 Ma Reggel (ism.)

m2

6.50 Ma Reggel
10.00 A hangszerkészítés mesterei
10.25 Afrika - Magadikgadi
10.40 Domovina
11.10 Nemzet és védelem
11.35 A hét műtárgya
11.40 Körzeti magazin - Pécs
12.30 "...hol élsz Te?"
13.01 Híradó délben
13.15 Sporthírek
13.30 Kárpát Expressz
13.55 Záróra
14.45 Nyitott stúdió
15.00 Élő hagyomány
15.25 Térjatekok
16.10 Afrika gyöngyszeme (port. kaland sor.)
17.00 Színészpálánták (olasz sor.)
17.55 Bűvölet (olasz sor.)
18.20 Magyar pop
19.20 Átjáró
19.45 Esti mese
20.10 Mindig zöldebb (auszt. sor.)
21.00 Híradó este
21.25 Sporthírek
21.35 Mindentudás Egyeteme
22.30 A Silla királyság ékköve (dél-kor. sor.)
23.35 Záróra
0.25 India - Álmodj utján (sor.)
1.10 A királyi ház titkai (sor.)

RTL KLUB

7.00 Trendmávia (ism.)
7.25 Fókusz - Közszolgálati magazin (ism.)
7.55 Reggeli magazinműsor
10.05 Te vagy az életem (argentin sorozat)
11.05 Top Shop
13.00 RTL Klub Híradó
13.20 ASZTRO Show
14.30 Fél kettő
15.15 A szerelem rabjai (argentin sor.)
16.15 NokedValó (2010) - Talk-show
17.15 Mindörökké szerelem (sor.)
18.25 Ezel - Bosszú mindhalál (török sor.)
19.30 RTL Klub Híradó
20.05 ValóVilág Összefoglaló (élő)
21.10 Fókusz
21.45 Barátok közt (magyar sorozat)
Utána: RTL-hírek
22.25 Vészhelyzet (amerikai sorozat)
23.20 A Grace klinika (am. drámasorozat)
Utána: RTL-híradó
0.25 XXI. század - a legendák velünk élnek
1.00 Róma (angol-am. sor.)
2.10 A hatalom hálójában (krimisor.)

TV2 TV 2

7.00 Babavilág (ism.)
7.25 Tények Reggel
8.00 Mokka
A TV2 reggeli magazinműsora
10.00 Mokka habbal
10.30 Stahl konyhája
10.55 Babapercek
11.05 Teleshop
12.30 Seherzadé (török drámasorozat) (ism.)
13.30 Lángoló Föld (angol-kan. katasztrófa f., 2008) 2. rész
15.15 EZO.TV
16.20 Rex felügyelő (osztrák-német krimisor.)
17.20 Edina és Joshi (talk show)
17.25 Marina (mex.-am. sor.)
18.25 Update Konyha
18.30 Seherzadé (török drámasor.)
19.30 Tények
20.20 Aktív - TV2 magazinja
21.10 Jóban Rosszban (magyar sor.)
22.20 Orvlövész (am. akcióthriller, 2007)
Közben: Kenósorsolás
0.45 Aktív
0.50 A médium (amerikai krimisor.)
1.50 Tények Este
2.25 EZO.TV
2.55 Chico (német-horvát-magyar kalandf., 2001)

HÍR TV

7.00 Paletta
7.30 Lapzártá (ism.)
8.00 Híradó
9.05 Rájátszás
10.00 Garázs - Ahonnan az autózás indul!
10.30 Soroló (ism.)
11.00 Híradó
Friss napi információk
11.30 Panaszkönyv (ism.)
12.05 Vonalban (ism.)
Interaktív politikai show-műsor
13.00 Déli híradó
13.30 Hungarorama
14.05 Lapzártá
Vitaműsor újságírókkal
14.30 Paletta (ism.)
15.05 Keresztmetszet
16.00 Híradó
16.30 BBC Reporters (ism.)
A BBC riportműsora
17.05 Pálya
17.30 Paletta
18.00 Híradó
- Friss információk
18.30 Zöld övezet
19.05 Vonalban - Interaktív politikai show-műsor
20.00 Híradó
21.05 Rájátszás
22.00 Híradó 21
22.35 Lapzártá
Vitaműsor újságírókkal
23.00 Híradó
23.30 Riasztás - A rendkívüli események műsora
0.05 Rájátszás

TVR 1

7.00 Reggeli híradó, időjárásjelentés
9.00 Esther királynő (brazíliai sorozat)
10.00 Találkozunk a TVR-ben!
(ism.)
11.50 Eurovision 2011
12.00 TVR 55
12.40 A királyi ház titkai (dél-koreai sor.) (ism.)
14.00 Hírek, i időjárásjelentés
14.45 Pénzügyek és üzlet (ism.)
15.15 Teleshopping
15.30 Európai roma
16.00 Krónika
Magyar nyelvű műsor
17.00 A megfelelő pár
18.00 Hírek, időjárásjelentés
18.25 A királyi ház titkai (dél-koreai sor.)
19.45 Sport
20.00 Hírek, időjárásjelentés
21.00 Négyesem közt (live)
22.10 A szibériai borbély (francia-országi-olasz-cesh romantikus f., 1998)
0.50 A megfelelő pár (ism.)
1.50 Négyesem közt (ism.)
2.40 Határok nélkül (talk show)
3.30 Hírek, időjárásjelentés (ism.)

TVR 2

6.00 Biznisz óra (ism.)
7.00 Teleshopping
8.10 DP 2 Tonomat - szórakoztató műsor
10.00 Bűvölet (olasz sor.)
11.00 Vallomások (ism.)
12.00 Hírek, Sport, időjárásjelentés
12.30 Biznisz óra
13.30 Jamie konyhája
14.00 Miért ABC
14.35 Együtt Európában
15.30 Parlamenti pártok fóruma
16.00 Bűvölet (olasz sor.)
17.00 Hírek, Sport
17.30 Vallomások - szórakoztató magazin
18.30 Elegendem van! (amerikai vígjátéksor.)
19.00 Biznisz óra
20.00 Qian király (kínai kaland sor.)
20.50 Adio
21.00 Késhegyen - informatív műsor
22.00 Hírek, időjárásjelentés
23.00 Túlélők a nagyvárosi dzsungelben
23.35 Starhunter (kanadai sci-fi sor.)
0.35 Qian király (kínai kaland sor.) (ism.)
1.30 Lehet, hogy nem tudtad (ism.)

PRO TV

6.00 Happy Hour - szórakoztató műsor (ism.)
7.00 Pro Tv hírek, Mi történik doktor úr?
10.00 Pro Motor (ism.)
11.00 Mi történik doktor úr? (ism.)
11.45 A Názáreti Jézus (olasz-angol f. dráma) (ism.)
13.00 Pro Tv hírek, sport, időjárásjelentés
13.45 A fekete özvegy titka: A Taylor Moore Story (amerikai filmdráma, 1993)
15.45 A Názáreti Jézus (olasz-angol f. dráma, 1977), 2. rész
17.00 Pro Tv hírek, sport, időjárásjelentés
17.45 Happy Hour - szórakoztató műsor
19.00 Pro Tv hírek, Sport, Időjárásjelentés
20.30 Halálra jelölve (amerikai akciófilm, 1990)
22.15 Az örökség (román vígjáték sorozat)
23.30 Pro Tv hírek, sport, időjárásjelentés
0.0 A rejtelmy (am.-kan. thrillersor., 2008)
1.00 Halálra jelölve (ism.)

ANTENA 1

6.00 Híradó, Sport
8.00 Jó reggelt - Razvan és Dani szórakoztató műsora
10.00 Sajtószemle Mircea Badea-val
11.10 Szindbád kalandjai (kanadai kaland sor.)
12.10 Xena (amerikai kaland sorozat)
13.00 Híradó, Sport, Időjárásjelentés
14.00 Egy rémrendes család (amerikai vígjáték sorozat)
14.30 Mutassalak be a szüleimnek (ism.)
16.00 Híradó, Sport, Időjárásjelentés
17.00 Közvetlen hozzáférés - Simona Gheorghie műsora
19.00 Híradó, Sport, Időjárásjelentés
20.20 Nyerj 60 másodperc alatt - szórakoztató műsor
21.50 Vad nárcisz (román dráma sorozat)
23.00 Híradó, Sport, Időjárásjelentés
23.45 Egy bűnös show - Dan Capatos szórakoztató műsora
1.00 Bíz a hackerre! (amerikai krimi, 2001)

PRIMA TV

7.00 A jegygyűri (amerikai romantikus vígjáték, 2005)
9.00 Teleshopping
9.30 Jugaru tréfái
10.00 Clejani-i szerelem
11.15 Egy másik élet (reality show)
12.30 Teleshopping
13.00 Timon és Pumbaa (rajzf. sor.)
13.30 Teleshopping
14.00 Szívek találkozása (indiai sor.)
15.00 Elvesztett kincsek kalandorai (angol kalandfilmsorozat)
16.00 A cseresznye a tortán
17.00 Lököttek (sor.)
18.00 Hírek
19.00 Sport
19.30 Titkos szerelmek (telenovella)
20.30 Előnyben az anyós - reality show
21.30 22.00 Idősek és nyugtalanok
22.15 Lököttek (vígjáték sor.)
23.00 Mondenii kincsek kalandorai (angol kalandfilmsorozat)
0.30 Futótűz (amerikai akciófilm, 2003)
2.30 Hírek (ism.)

DISCOVERY

7.00 Ötödik sebesség
8.00 Autókereskedők - BMW 635csi
9.00 Halálós fogás - Elsőtétül a tenger
10.00 Piszkos munkák - A pataápoló
11.00 Szétépítők - Munkavédelmi felszerelések
12.00 Amcsi motorok - Monster dízelmotor
13.00 Autókereskedők - BMW 840
14.00 Állítólag... - Autós menekülés
15.00 Piszkos munkák - Az alpakanyíró
16.00 Hogyan készült? - 17.00 Amcsi motorok - Monster dízelmotor
18.00 A túlélés törvényei - Szahara
20.00 Állítólag... - Úvegcsata
21.00 Szétépítők
21.30 Hogyan készült? - A fekete dobozból - Műszaki hibák
23.30 Kényszerleszállás a Hudson folyón
0.30 Mike Brewer: Célkeresztben - Helikopterek
1.30 Trükkös tesők - A Badger feltámasztása
2.30 Szétépítők

VIASAT 3

11.10 Kölcsönkinyír visszajár (am. vígjáték)
12.55 A dadas (sorozat)
13.25 Christine kalandjai (sorozat)
13.55 Amerika csillagai (sorozat)
14.55 A médium (sorozat)
16.50 Gyilkos számok (sorozat)
17.45 Dawson és a haverok sorozat.
18.35 A dadas (sor.)
19.10 Gordon Ramsay
20.05 Christine kalandjai (sorozat)
20.30 Két pasi (sorozat)
21.25 Gyilkos számok (sorozat)
22.25 Éden Hotel

SPORT.RO

7.00 Hírek 10.00 Pontos sportidő (live)
12.00 Sport.ro Hírek (live)
13.10 Örülünk a focinak!
14.10 Pontos sportidő (live)
15.10 Külön kiadás (live)
16.00 Sport.ro Hírek (live)
16.30 Pontos sportidő (live)
18.00 Sport.ro Hírek (live)
19.05 Információk (live)
21.00 Sport.ro Hírek (live)
22.30 Steaua - FC Braşov (live)
Román Kupa Temesvár
0.00 Sport.ro Hírek

ACASA

8.30 Őrült szerelem (sorozat)
10.00 Csak a szerelem (román sorozat)
12.45 Szerelem és tisztesség (sorozat)
14.15 Clase 406 (sorozat)
15.30 Esmeralda (sorozat)
16.30 Igaz történetek
17.30 Az ígéret (sorozat)
18.30 Bella Calamidades (sorozat)
19.30 Teresa (mexikói sorozat)
20.30 Szerelem és tisztesség (román sorozat)
21.30 Elisa nyomában (sorozat)
22.30 Éjszakai történetek

FILM+

8.05 Televíziós vásárlás
11.10 Cápameber (am. horror, 1. rész)
12.55 Lagzi-randi (amerikai vígjáték)
14.30 Emberrablók (angol f., 1. rész)
16.25 Tökös csöves akcióban (francia vígjáték)
18.05 Az ausztrál könnyűlovaság (ausztrál filmdráma)
20.15 Szerelmi bájital (am. romantikus vígjáték)
21.10 Nincs kettő négy nélkül (olasz akció-vígjáték)
0.10 Hull-a-rabló (am. akciófilm)

KANAL D

7.30 Reggeli kávé 10.00 Menyet anyának 5 - reality show
12.30 Hírek
13.15 Légy az enyém
15.00 Teleshopping
15.15 Titkos szerelmek (sorozat)
16.45 Célpontban
18.45 A nap híre
19.00 Kanal-D Hírek
20.00 Célpontban
20.30 Szerelem és büntetés (török sorozat)
22.30 Ellenállástesz 23.30 Ez Románia! (ismétlés)
0.30 D-Paparazzi (ismétlés)
1.30 Farkasok völgye (török sorozat)

ETV

7.00 Napraforgó 9.00 A magyar költészet napja, ism.
16.00 Délutáni Híradó
16.15 Piacér ism.
16.35 Kárpát Expressz
17.00 Átjáró
17.30 Délutáni Híradó
17.40 Izeltő 18.50 Egészséges percek
18.00 Reggeli terefe
18.30 Híradó
19.00 Erdélyi Kávéház
19.30 Esti Híradó
20.00 Zagoni Bálint: Benedek doktor csodakútja, dokf.
21.00 Erdélyi Kávéház
21.30 Híradó
22.00 Átjáró
23.30 Híradó

Liga-1: megpuhult az Oțelul

Labdarúgás

Turós-Jakab László

Erőltetett menetben, szünet nélkül folytatódott a labdarúgó-Liga-1 tavaszi idénye. A 26. forduló csütörtök esti zárómérkőzésén remizett egymással (1-1) a két kolozsvári rivális, a CFR 1907 és az U, de mindkét gól szabálytalan volt. A házigazda „vasutasok” Emmanuel Koné leszólásával (24. perc) szereztek vezetést, majd a ráadáspercek végén Cojocnean (U) gólvonalra pattant lövésére bólintottak rá a játékvezetők. Szünetben, az öltözők felé vezető alagútban állítólag egy kis lökdösődés történt Alin Mintean, a CFR edzője, és Florian Walter, az U pénzezője között. A 70. perc tájéka a mentősöknek kellett magához téríteniük Claudiu Niculescut, akit Ricardo Cadu rúgott mellbe. Az U csatára egy időre elvesztette az eszméletét, de szerencsére nagyobb baj nem történt.

Pénteken már a 27. forduló keretében játszottak. A kiesőjelölt Unirea Urziceni 2-1-re nyert a Besztercei Gloria ellen, miután Pătraș (5. perc) és Rusescu (77.) góljaira csak

Elkergetnék Gigi Becalit a Steaua-drukkerek



Fotó: Tofán Levente

Féleznél is több Steaua-szurkoló gyűlt össze tegnap délután Gigi Becali, a klub tulajdonosának palotája előtt, hogy ígéretükhez híven távozásra szólítsák fel az alakulat pénzelőjét. A találatoknál találatoknál rigmusokkal megfűszerezett tünte-

tés békés volt, ennek ellenére Becali „drogos társaságnak” nevezte bírálói gyülekezetét. A szurkolói tiltakozás akkor jött, amikor a csapat megemelte magát és pár nap leforgása alatt hat bajnoki pontot gyűjtött a lehető hatból.

egy válasz érkezett Bălăbănești (79.) révén.

Hiába vezetett 1-0-ra, majd 3-1-re a Dinamo ellen, az

Oțelulnak végül be kellett érnie a döntetlennel, 3-3. Antal (30. és 54. perc) és Giurgiu (52.) osztozott a galaci gólo-

kon, míg a fővárosiaktól Cătălin Munteanu (34.), Țucudean (86.) és Grigore (90.) volt eredményes. A

rendkívül sportszerű légkörben lezajlott mérkőzésen egyetlen sárga lapot kellett felmutatnia a játékvezetőnek.

Szombaton véget ért az Astra kilencmérkőzéses veretlenségi sorozata: a ploieștiiek 1-0-ra kaptak ki Târgu Jiuban a mintha megtámaszkodott „pandúroktól”, a gólt Voiculescu szerezte a 83. percen. Az Astra utoljára 2010. november 27-én kapott ki (1-2 Galacon), a 17. fordulóban.

A szombat esti mérkőzésen a sereghajtót szűk tíz perc választotta el a bravúrtól. Irimia (65. perc) góljával vezetett a Sportul, de a Steaua végül begyűjtötte a kötelező három pontot, miután Maicon duplázott (80. és 86. perc).

Tegnap Marosvásárhelyen a FCM megnyerte az újoncok párharcát: 4-0 a Victoria Brănești csapatával.

Lapzárta után Brassói FC–Kv. CFR 1907 és Rapid–Temesvári FC-mérkőzéseket rendeztek, ma a Kv. U–Universitatea Craiova (18 óra, GSP Tv) és FC Vaslui–Medgyesi Gaz Metan (20:30 óra, Digi Sport) találkozók zárják a 27. forduló műsorát. A 28. forduló mérkőzéseit négy felvonásban bonyolítják le, péntektől hétfőig. ◀

Botlottak az éllovasok

Labdarúgás

T. J. L.

A labdarúgó-Liga-3 hétvégi 22. fordulójának eredményei: 5. csoport: Aradi Gloria CTP–Belényesi Bihorul 3-0, Nagyszentmiklósi Unirea–Temesvári ACS 0-1, Temesvári FC 2–Nagyvárad Luceafărul 2-0, Piski CFR–Termo Drobeta Turnu Severin 3-0, Temesgyarmati Millenium–Resicabányai FC Scolar 0-1, Karánsebesi Autocatania–Vajdahunyadi FC 1-0. A Borossebesi Național és a Kisbecskerekki Nuova Mama Mia szabadnapos volt. Az élmezőny: 1. Luceafărul 46 (43-16), 2. Karánsebes 38

(29-16), 3. Piski 34 (42-17), 4. Vajdahunyadi 34 (32-20), 5. Temesvári ACS 31 (31-22). 6. csoport: Aranyosgyéresi FC Seso–Tatrangi Unirea 1-1, Nyárádtói ASA Unirea–Zalatnai SK 4-1, Kolozsvári Sănătatea–Szászrégeni Avântul 1-0, Székelyudvarhelyi AFC–Nagybányai Măramaros FC 1-1, Besztercei Gloria 2–Dési Unirea 3-3, Medgyesi Gaz Metan 2–Szászfenesi Unirea 2-1, Brassói SCM–Nagydisznói FC 1-1. A Zilahai FC szabadnapos volt. Az élmezőny: 1. Aranyosgyéres 44 pont (32-8), 2. Măramaros FC 43 (36-17), 3. Nyárádtó 35 (30-26), 4. Brassói CSM 33 (20-15), 5. Nagydisznói 32 (25-16), 6. Zilahai FC 32 (27-19). ◀

EL: portugál döntős lesz

Labdarúgás

Híresszefoglaló

Akárcsak az első mérkőzésen, a csütörtök esti visszavágón is öt gólt lőtt az FC Porto a Szpartak Moszkvának, így imponáló magabiztossággal, 10-3-as összesítéssel jutott a legjobb négy közé a labdarúgó-Európa Ligában. Az 5-2-es vendégsikerrel zárult moszkvai találkozót a magyar Kassai Viktor vezette. A magyar válogatott Dzsudzszak Balázsszal felálló PSV Eindhoven vezetett ugyan 2-0-ra, de végül 2-2-t játszott a Benficával, amely végül 6-3-as összesítéssel jutott tovább. A hollandiai

mérkőzésen csapatkapitány Dzsudzszak a 17. percen vezetést szerzett együttesének, ezzel öt góllal fejezte be az európai kupasorozatát. A hazai 5-1 után a spanyol Villarreal Enschedében is nyerni tudott a Twente ellen, így a holland csapat kettős vereséggel búcsúzott. A közel egy órát emberelőnyben játszó Dinamo Kijev nem tudott gólt lőni Bragában a Sportingnak, így a portugálok jutottak tovább, 1-1-es összesítéssel, idegenben lőtt góllal az elődöntő programja: április 28.: Braga–Benfica és Porto–Villarreal. A visszavágókat május 5-én rendezik, míg a döntőre május 18-án kerül sor Dublinban. ◀

Döntetlen az „El Clasicón”

Labdarúgás

Híresszefoglaló

Egy-egy büntetéből született góllal, döntetlennel ért véget a Real Madrid–FC Barcelona-csúcsrangadó a spanyol labdarúgó-Primera División 32. fordulójának szombati játéknapján. A meccsen Messi idénybeli 49. gólját szerezte, ezzel beállította Puskás Ferenc rekordját, az Aranycsapat kapitánya az 1959/60-as idényben volt ennyiszor eredményes. A madridiakat az vigasztalhatja, hogy emberhátrányban sikerült egyenlítőniük, Cristiano Ronaldo révén.

A két csapat szerdán a valenciai Mestalla Stadionban találkozik a Király Kupa fináléjában, majd április 27-én ismét Madrid lesz a helyszín, ám akkor már a Bajnokok Ligája elődöntőjében csapnak össze a felek, egy héttel később pedig a Nou Campban a visszavágóval zárul a „négyfelvonásos előadássorozat”. További eredmények a 32. fordulóból: Almería–Valencia 0-3, Getafe–Sevilla 1-0, Málaga–Real Mallorca 3-0. Tegnap öt mérkőzést bonyolítottak le, ma este Villarreal–Real Zaragoza-találkozó zárja a forduló műsorát.

A Chelsea egygólos hátrányról fordítva biztosan nyert (3-1) a West Bromwich otthonában az angol válogatókat május 5-én rendezik, míg a döntőre május 18-án kerül sor Dublinban. ◀

Sunderland 2-0, Blackpool–Wigan Athletic 1-3, Everton–Blackburn Rovers 2-0, West Ham United–Aston Villa 1-2. Tegnap Arsenal–FC Liverpool-rangadót rendeztek, kedden Newcastle United–Manchester United-, szerdán pedig Chelsea–Birmingham City- és Tottenham Hotspur–Arsenal-meccseket tűztek műsorra. A Manchester City szombaton 1-0-ra nyert városi riválisa, a United felett a labdarúgó-FA Kupa Wembley Stadionban rendezett elődöntőjében, így bejutott a fináléba. A másik döntős lapzárta után dőlt el, a Bolton Wanderers és a Stoke City összecsapásán.

A Palermo meglepetésre 3-2-re győzött az AS Roma vendégeként az olasz Serie A 33. fordulójának szombati nyitómérkőzésén. A listavezető AC Milan hazai pályán 3-0-s győzelmet aratott a Sampdoria felett, míg a címvédő Internazionale 2-0-ra kikapott Parmában. Tegnap eredmények: Catania–Lazio 1-4, Cesena–Bari 1-0, Chievo–Bologna 2-0, Fiorentina–Juventus 0-0, Genoa–Brescia 3-0, Lecce–Cagliari 3-3. A Napoli–Udinese-mérkőzés késő este kezdődött.

Az ötödik helyen álló FSV Mainz a 87. percen szerzett góllal 1-0-ra legyőzte a sereghajtó Borussia Mönchengladbachot a német Bundesliga 30. fordulójának péntek esti nyitómérkőzésén. Szombati eredmények: 1. FC Köln

–VfB Stuttgart 1-3, Hamburger SV–Hannover 0-0, Hoffenheim 1899–Eintracht Frankfurt 1-0, Kaiserslautern–Nürnberg 0-2, VfL Wolfsburg–St. Pauli 2-2, Werder Bremen–Schalke 04 1-1. Tegnap: Bayern München–Bayer Leverkusen 5-1. A Borussia Dortmund–Freiburg-találkozó lapzárta után fejeződött be.

A listavezető OSC Lille hazai pályán 1-1-es döntetlent játszott a Girondins Bordeaux csapatával a francia Ligue 1 31. fordulójának szombati játéknapján. Továbbra is kieső helyen, dr. Bölöni csapata hazai pályán sem tudott nyerni, az RC Lens 1-1-re mérkőzött a Stade Bresttel. További eredmények: OGC Nice–AS Monaco 3-2, Stade Rennais–Lorient 1-2, St. Étienne–AS Nancy 2-1, Sochaux–SM Caen 3-2, Toulouse–AJ Auxerre 0-1. Tegnap három mérkőzést rendeztek.

Egy pontot elvesztett az orosz bajnokságban a Zenit labdarúgócsapata. A címvédő szentpétervári klubot azért büntette meg a helyi szövetség, mert a CSZKA Moszkva elleni hazai mérkőzésen (1-1) a szabályokkal ellentétben egyetlen saját nevelésű és 21 éven aluli játékost sem szerepeltetett az együttesben. A hiba miatt 3-0-lal a fővárosiak kapták a meccs három pontját, s a Zenitnek körülbelül ötezer eurónak megfelelő rubelt is be kell fizetnie büntetés gyanánt. ◀

Élen maradt a Petrolul

Labdarúgás

T. J. L.

A hét végén a 22. forduló találkozóival folytatódott a labdarúgó-Liga-2 tavaszi idénye. A második csoportban, nagy meglepetésre, a CSM Râmnicu Vâlcea 2-0-ra verte Iași-ban a Polit. Ezzel a moldvaiak kiestek a feljutásért folyó küzdelemből, de messze van attól az ALRO is. Négyes versenyfutás van a két feljutó helyért, a Petrol, a Szeben, a Bihar FC és a Mioveni is joggal reménykedik. Alsóházi rangadón a Gyulafehérvári Unirea gól nélküli döntetlent játszott az Aradi ACU-val. Az ALRO Slatina 2-1-re nyert a Gaz Metan CFR Craiova ellen. Déván vendégsiker született: a listavezető Petrolul Ploiești 2-0-ra nyert a Mureșul ellen, a gólokat Buhăescu (11.) és Oprita (88.) szerezte. Szombat délután, Aradon, az UTA 1-0-ra nyert a Nagyszebeni Voința ellen, a gólt Voiculescu szerezte a 44. percen, büntetéből. A FC Argeș Pitești–Tordai Arieșul-mérkőzést április 27-én pótolják. A Lupényi Minerul visszalépése miatt a Bihar FC szabadnapos, s a szintén visszalépett szilágysomlyóiak elleni mérkőzés 3 pontját pedig játék nélkül kapta a Dacia Mioveni. Az első csoportban a 21. forduló az alábbi eredményeket hozta: FC Snagov–Dinamo II 1-1, Astra II Giurgiu–Concordia Chiajna 1-1, Steaua II–Gloria Buzău 0-2, FC Botoșani–Juventus Bukarest 3-0, Ceahlăul Piatra Neamț–CS Otopeni 2-0, Viitorul Konstanca–Dunărea Galac 2-0. Tegnap: Delta Tulcea–Săgeata Năvodari 1-0. A Farul Konstanca–CF Brăila-mérkőzést elhalasztották, a FC Botoșani–Ceahlăul meccset pedig április 20-án pótolják. Az élmezőny: 1. Ceahlăul 53 pont (53-13), 2. Năvodari 47 (39-17), 3. Concordia 44 (36-18), 4. Viitorul 35 (31-25), 5. Delta 33 (29-32), 6. Otopeni 33 (28-31). A húsvéti ünnepekre való tekintettel a Román Labdarúgó-szövetség versenybizottsága úgy döntött, hogy az április 23-án esedékes 23. forduló mérkőzéseit egy nappal korábban, azaz április 22-én, pénteken rendezik meg. ◀

A sorrend:

1. Petrolul	20	14	15	36-18	43
2. Szeben	20	11	7	22-7	40
3. Bihar FC	20	12	4	29-14	40
4. Mioveni	20	11	5	25-13	38
5. Slatina	20	10	4	31-20	34
6. Poli Iași	20	10	3	31-25	33
7. UTA*	21	11	3	38-33	24
8. Torda	19	6	6	16-17	24
9. R. Vâlcea	21	7	3	11-25	28
10. GM Crai.	20	6	5	26-27	23
11. FC Argeș	20	6	3	11-29	21
12. Déva	21	5	11	22-31	20
13. A. ACU	20	5	10	15-26	20
14. Gyulaf.	21	5	11	15-27	20
15. Silvania	20	3	16	9-45	10

* 12 büntetőpont

Feljutottak a trikolórok

Jégkorong

T. J. L.

▶ Négy forduló után is egyetlen maradt a román válogatottnak a Zágrábban zajló divízió II-s jégkorong-világbajnokságon: a bolgárok ellen 10-1 volt a végeredmény. Tom Skinner csapatában Mihály Ede és Antal Zsombor duplázott, a többi gólt Becze Tihámér, Pál Zoltán, Moldován Ervin, Papp Szabolcs, Nagy István és Jevgenyij Piszarenko szerezte. Szombaton este döntőnek számító mérkőzésen csapatot össze a házigazda horvát és a román válogatottnak. Mindkét fél pontvesztés nélkül állt, a horvátok 52-8-as, a románok pedig 45-7-es gólaránnyal. A zágrábi Dom Sportova Arenában a házigazdák szereztek vezetést, Randalic 6. percben elért góljával. A román csapat két emberelőnyös helyzetet kihasználva fordított, Antal Zsombor a 26., Petres Magor pedig a 45. percben talált be Molnár Zsolt, illetve Moldován Ervin gólpaszából. A 2-1-es végeredmény a román válogatottnak elsőségét jelentette és a feljutást a jégkorong divízió I-es világbajnokság mezőnyébe. ◀

Hamilton, a mandarin

Forma-1

Hírösszefoglaló

▶ Lewis Hamilton, a McLaren brit pilótája nyerte a tegnapi Forma-1-es Kínai Nagydíjat. Hamilton mögött a vb-címvédő német Sebastian Vettel (Red Bull) lett a második és annak csapattársa, az ausztrál Mark Webber a harmadik.

A 2008-ban világbajnok Hamilton, aki a harmadik rajtkockából startolt, a verseny utolsó harmadában egyre jobban felgyorsult, és négy körrel a leintés előtt előzte meg az összetettben élvonalos Vettel. A 26 éves brit versenyző 16. futamgyőzelmét szerezte meg Sanghajban.

A legnagyobb bravúrt Webber hajtotta végre, aki kilencedik sorból rajtolt, és vé-

gül harmadik lett. A két ferraris pilóta, a brazil Felipe Massa és a spanyol Fernando Alonso ezúttal sem tudott beleszólni a dobogós helyekért folytatott küzdelembe.

Gond nélkül lezajlott a start, Button és Hamilton remek manőverrel megelőzte az élről rajtoló Vettel. Az első kör végén Button, Hamilton, Vettel, Nico Rosberg (német, Mercedes), Massa és

Alonso volt a sorrend. A kerékcserével csak a fentiek sorrendje változtatott. Még 11 kör volt hátra, amikor Hamilton remek előzésekkel feltornázta magát a második pozícióba, Vettel mögé. Ekkor még Massa volt a harmadik, Rosberg a negyedik, Button az ötödik és Webber a hatodik. A brit pilóta azonban tovább fokozta a tempót, s egyre közelebb került a vb-címvédőhöz. Massa lelassult, Button feljött a harmadik helyre. Négy körrel a leintés előtt aztán Hamilton megelőzte Vettel, Webber pedig Buttont taszította le a képzeletbeli dobogóról. Vb-pontot szerzett még Rosberg, Massa, Alonso, a német Michael Schumacher (Mercedes), az orosz Vitalij Petrov (Renault) és a japán Kobajasi Kamui (Sauber).

A pilóták világbajnoki pontversenyében továbbra is Vettel (68) vezet Hamilton (47), Button (38), Webber (37), Alonso (26) és Massa (24) előtt. A csapatok versenyében: 1. Red Bull 105 pont, 2. McLaren 85, 3. Ferrari 50, 4. Renault 32, 5. Mercedes 16.

A következő verseny: Török Nagydíj, május 8., Izstambul. ◀



Lewis Hamilton, a McLaren brit pilótája 16. futamgyőzelmét szerezte meg Sanghajban

Fotó: F1.com

Röviden

Döntős a Fradi

Bejutott a női kézilabda KEK fináléjába a Ferencváros, miután az idegenbeli 31-27 után az elődöntő tegnapi, népligeti visszavágóján csak 29-27-re kapott ki a francia Metz-től. A zöld-fehérek a spanyol Mar Alicantéval vívják a májusi döntőt.

Hengereltek a nagybányaiak

A rögi Szuperliga 4. fordulójának fővárosi rangadóján a Steaua 26-16-ra nyert a Dinamo ellen. A Farul Kolozsváron győzte le a helyi U-t (44-21), a címvédő Nagybányai Știința pedig kiütötte az aradi csapatot, 105-0. Tegnap, Bukarestben: CSM-Temesvári RCM 13-33. A Nagybánya (19 pont) vezet a Farul (19), a Steaua (18) és a Dinamo (8) előtt.

Gebrselassie nyert

Az etióp Haile Gebrselassie nyerte meg tegnap a Bécsben rendezett félmaratoni futóversenyt. A 38 éves sztár 60:18 perc alatt teljesítette a 21,1 km-es távot, ezzel megelőzte az Ausztriában valaha elért legjobb időt (60:53), amely a marokkói Mohamed el-Hasimi nevéhez fűződött.

Nagyot bukott az SZKC

Kézilabda

Turós-Jakab László

▶ Nem sikerült folytatnia jó sorozatát a Székelyudvarhelyi KC férfi kézilabdacsapatának: a Nemzeti Liga 19. fordulójában Vlad Caba tanítványai hazai pályán szenvedtek súlyos vereséget az Energia Pandurii Tg. Jiu együttesétől, 25-34.

A 10. percben jegyzett 5-5 után a Gorj megyei akarta érvényesült, négy perccel a vége előtt már 31-21-re vezettek. Az udvarhelyi gólokon Rusia (7), Răpciugă (5), Kuz-

manoszki (4), Ferenczi (3), Tálás (2), Miroiu, Stoilov, Mihalcea és Frănilă osztozott, két hétméteres is kimaradt. A másik oldalon Păiuș és Florea egyformán 9 gólig jutott.

Vereségével az SZKC leszakadt a HCM-től, miután a konstancaiak nyerni tudtak Szatmárnémetiben, 30-23 a CSM-vel. A bajnoki ezüstérmes UCM HC Krassó-Szőrény is hazai pályán botlott: 27-21-re kikapott a Bucovina Suceava együttesétől.

További eredmények: Temesvári Poli-Steaua 28-20, Nagybányai Minaur-Nagy-

várad CSM 30-31, Kolozsvári U-Transilvania-Brassói Dinamo 27-23, Știința Bacău-CS Municipal Bukarest 35-25.

Szerdán Brassóban javíthat az SZKC, azzal a Dinamóval szemben, amelyet összel 38-32-re győzött le. A 20. forduló legérdekesebb összecsapásának a HCM Konstanca-Știința Dedeman Bacău-találkozó ígérkezik. Jelenleg a HCM Konstanca (33 pont) vezet a Székelyudvarhelyi KC (30), az UCM HC Krassó-Szőrény (29), a Suceava (26), a Kolozsvár (24), a Bacău (24) és a Tg. Jiu (23) előtt. ◀

Nehéz a „magyar” csoport

Vízilabda

Hírösszefoglaló

▶ Magyarország férfi vízilabda-válogatottja a 2008-as Európa-bajnok Montenegróval, a vb-második Spanyolországgal és Kazahsztánnal játssza a csoportmérkőzéseket a júliusi, sanghaji világbajnokságon, azaz a legerősebb csoportba került.

A pénteki sorsolás alapján azonban a nyolc közé jutást nem fenyegeti valós veszély: a négy csoportelső egyből a legjobb nyolc közé jut, a másodikok pedig a harmadikkal kereszthe játszanak. A magyar érdekeltsgű A csoport ellenfelei a nyolcaddöntőben a Szerbia, Románia, Ausztrália, Kína alkotta né-

gyesből kerülnek ki. (A magyarok nem szerepeltek sem a Világligában, sem a Világkupában, így csak a harmadik kalapból várhatták a sorsolást.) A forgatókönyv értelmében a „magyar csoport” első helyezette a negyeddöntőben a C csoport másodikja és a D csoport harmadik helyezettje által vívandó mérkőzés győztesével játszik majd.

A férfi kvartettek: A csoport: Spanyolország, Montenegró, Magyarország, Kazahsztán. B csoport: Szerbia, Románia, Ausztrália, Kína. C csoport: Horvátország, Kanada, Brazília, Japán. D csoport: Egyesült Államok, Olaszország, Németország, Dél-Afrikai Köztársaság

A nők helyzete sem könnyű: Magyarország a világ-

bajnoki címvédő Egyesült Államokkal, a legutóbb olimpiai aranyérmes Hollandiával, továbbá szintén Kazahsztánnal került egy csoportba.

A női torna csoportbeosztása: A csoport: Hollandia, Egyesült Államok, Kazahsztán, Magyarország. B csoport: Ausztrália, Kanada, Új-Zéland, Üzbegisztán. C csoport: Oroszország, Görögország, Spanyolország, Brazília. D csoport: Olaszország, Kína, Kuba, Dél-afrikai Köztársaság. A nőknél a vb-menetre ugyanaz, mint a férfiaknál.

A világbajnokságot július 16. és 31. között bonyolítják le, s a torna első három helyezettje jogot szerez a jövő évi londoni olimpián való részvételle. ◀

Folytatódik a rájátszás

Kosárlabda

T. J. L.

▶ Ma – és ahol még szükséges – holnap is, folytatódik a rájátszás a férfi-kosárlabdabajnokságban.

Az élcsoportban (1-8. helyezettek) mind a négy párban 0-2-ről folytatják, az alábbi menetrend szerint: BCM U Argeș Pitești-CSU Asesoft Ploiești (az első mérkőzéseken 80-97 és 77-86), Nagyszebeni CSU Atlasi-Kolozsvári U-Mobitelco BT (75-98 és 74-85), Nagyvárad CS Municipal-Medgyesi Gaz Metan (77-84 és 64-85), Marosvásárhelyi BC Mureș-Steaua-Turabo (75-83 és 97-102). Miután három győzelemig játszanak, megeshet, hogy már hétfőn döntés születik egy vagy több párban is.

A kiesés elkerüléséért is legtöbb öt mérkőzést rendeznek a 9-16. csoportban, ahol két-két találkozó után csak

egy párharc áll döntetlenre. Ma – és ha még szükséges – holnap is az alábbi menetrend szerint játszanak: SCM U Craiova-CS Municipal Bukarest (86-92 és 92-111), Csíkszeredai Hargita Gyöngye BC-Temesvári BCM (58-88 és 88-97), Politehnica Iasi-Energia Rovinari (90-86 és 100-108), Brassói CSU Cuadrípól-CS Otopeni (57-85 és 63-78).

A női bajnokságnak az egyik fél három győzelméig tartó döntője tegnap Aradon folytatódott, ahol az ICIM 71-63-re nyert a Szatmárnémeti CSM ellen és átvette a vezetést összesítésben, 2-1. A mai találkozó akár az utolsó is lehet, ha viszont vendégsiker születik, csütörtökön Szatmárnémetiben rendezik meg a mindent eldöntő ötödik összecsapást.

Tegnap eldőlt a női bajnokság 7-8. helyeinek sorsa is, az Olimpia 75-73-ra nyert Craiován a SCM CSS ellen és 2-1-re nyerte a párharcot. ◀



A szebeni Atlassib ma a kolozsvári U-Mobitelcóval játszik

Feltámadt az „alsóház”

Labdarúgás

Hírösszefoglaló

▶ A sereghajtó Szolnok meglepte patinás ellenfelét és hazai pályán 1-0-ra nyert az Újpest ellen a magyar labdarúgó-Monicomp Liga 23. fordulójának pénteki nyitómérkőzésén. Ugyanaznap, Maróti öngóljának köszönhetően a Vasas idegenben 1-0-ra legyőzte a Ferencvárost. A kiesés ellen küzdő Siófok meglepetésre 3-2-re győzött a címvédő Debrecen otthonában, s a hajdúsági gárda buktája után lemondott posztjáról Zdenek Scasny, a magyar bajnoki címvédő vezetőedzője. A klub vezetői elfogadták a cseh szakember döntését. A házigazda Zalaegerszegi TE öngóllal szerzett vezetést, a Győr pedig emberhátrányban egyenlített és szerzett pontot szombaton, 1-1. A Paks biztosan nyert otthon a Kecskeméttel ellen (2-0), a Kaposvár hazai pályán pedig 0-1-ről fordítva győzte le az MTK-t, 2-1. Garami József 700. NB I-es mérkőzése nem sikerült jól. A kiesés ellen küzdő Honvéd 1-0-ra nyert Pápán, a gólt Bright szerezte a 20. percben. A Szombathelyi Haladás-Videoton-találkozó lapzárta után fejeződött be. Azt megelőzően a Videoton (50 pont) vezetett a Paks (40), a Kaposvár (39), a Ferencváros (38), a Zalaegerszeg (37) és a Debrecen (34) előtt. ◀